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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
presente;  Arcara  Letizia,  presente;  Di  Girolamo  Angelo,
presente; Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente;  Angileri  Francesca,  assente;  Alagna  Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora,
assente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, as-
sente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Artu-
ro, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Ma-
ria, presente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 20 Consiglieri Comunali su
30 e quindi siamo in presenza del numero legale. Colleghi
Consiglieri un attimo di attenzione, prima di chiudere la
seduta del 10 avevo chiesto il prelievo del Punto 13 “Veri-
fica per l’anno 2018 delle qualità e quantità di aree e
fabbricati da destinare alle residenze ed attività produt-
tive e terziarie, ai sensi del Decreto Legislativo numero
55/83, convertita in legge numero 131/83”. Prossima propo-
sta di prelievo dovremmo mettere in votazione, quindi sen-
tendo due a favori e due contro. Considerato che trattasi
di atti propedeutici al Bilancio di Previsione, mi sembra
quanto meno doveroso che siano presenti, in quanto rappre-
sentanti dell’Amministrazione che ci venga a spiegare un
responsabile tecnico del Settore, quindi dell’Ufficio.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente mi scusi gli scrutatori sono sempre quelli della
scorsa seduta. 

PRESIDENTE STURIANO 
È cambiato il Regolamento? No! 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Sulla votazione degli scrutinio palese siamo tutti scruta-
tori perché tutti verifichiamo. Puntualizzo che è essenzia-
le per le votazioni a scrutinio segreto è fondamentale la
presenza degli scrutatori. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Mi perdoni Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, assolutamente. Dicevo questo, che il collega Vinci mi
ha anticipato, nel senso che avevo chiesto il Punto 13 che
è un punto propedeutico al Bilancio di Previsione, sarebbe
stato opportuno quanto meno procedere al prelievo in pre-
senza non dico del Sindaco o del Vice Sindaco, ma quanto
meno in presenza anche dell’Assessore competente per mate-
ria che ci potesse rappresentare. Detto questo io sospendo
temporaneamente, quindi ritiro in questo caso la proposta
di  Prelievo  del  Punto  13,  la  riformalizzo  in  presenza
dell’Amministrazione e così come richiesto più volte dal
Consigliere Michele Gandolfo chiedo il prelievo del Punto
85. 

Prelievo del Punto numero 85 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Costituzione della Commissione Consiliare d’inchiesta sui
Servizi Sociali, ratifica e designazioni componenti”. Così
come impegno assunto dall’Ufficio di Presidenza. Due giorni
di ritardo non sono stati addebitabili per motivi squisita-
mente tecnici, quindi abbiamo la delibera. Chiedo a questo
punto il Prelievo del Punto 85 trattandosi di materia di
competenza esclusivamente consiliare e quindi ritengo che
possiamo tranquillamente prelevare il Punto 85 ed approvare
la proposta. Sulla proposta di prelievo due a favore e due
contro. Se non ci sono proposte d’intervento o richieste
d’intervento Segretario procediamo con la votazione per ap-
pello nominale sul Prelievo del Punto 85 all’Ordine del
Giorno. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 21 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Meo Agata
Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori  Giovanni,  Rodriquez
Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Gi-
rolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuccio Danie-
le, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Rodri-
quez Aldo. 

Sono assenti n. 9 Consiglieri: Chianetta Ignazio, Gerardi
Guglielmo Ivan,  Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo
Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giu-
seppa Valentina, Licari Linda.
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PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di Prelievo del Punto 85 prendono parte alla
votazione 21 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto
per l’approvazione 11, la proposta viene approvata all’una-
nimità con 21 voti favorevoli su 21 votanti. Sulla proposta
deliberativa, noi non possiamo arenarci o accodarci a quel-
lo che fa l’Amministrazione. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente lei ha perfettamente ragione. Però qualche fun-
zionario poteva anche partecipare è un Consiglio Comunale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega mi ha detto il Segretario Generale, non ora ma da
parecchio tempo, che dobbiamo solo prendere solo carta e
penna, esistono le diffide, esistono anche i provvedimenti
disciplinari, esiste anche la censura da parte dell’Ammini-
strazione qualora non viene. Una cosa sola dico ed invito
il Consiglio Comunale a non adagiarsi più su quelle che
sono le posizioni dell’Amministrazione ma lavorare in ma-
niera attiva rispetto a quelle che non sono le nostre pre-
rogative. Noi vogliamo condividere con l’Amministrazione,
che sia chiaro, se l’Amministrazione non vuole condividere
con il Consiglio e quindi con la Città, il Consiglio è ab-
bastanza maturo da poter assumere scelte anche decisive e
determinante per la vita pubblica, in maniera chiara. Quin-
di sono loro che devono essere qui presenti a difendere le
loro scelte. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente non per fare polemica, allora voglio visionare
tutti gli atti di censura o di contrasto fatto ai Funziona-
ri che si siedono al Consiglio Comunale, perché qua la cen-
sura si fanno soltanto ai dipendenti, per il resto non se
ne fa nessuna. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è così collega, stia tranquilla. 

CONSIGLIERE GENNA 
E me li faccia vedere Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega stia tranquilla. Se io non sono in questo momento
nelle condizioni di poter lavorare lei stia tranquilla,
l’invito è rivolto a tutti gli Assessori ed è rivolto a
tutti i funzionari ed i Dirigenti, soprattutto coloro che
hanno  proposte  deliberative  che  sono  all’attenzione  del
Consiglio Comunale, che sia chiaro. 
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CONSIGLIERE GENNA 
Allora Presidente siccome prendono un corrispettivo abba-
stanza esoso ritengo opportuno che da oggi si cominci a
scrivere, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Capisco perfettamente. Allora formalizziamo un atto delibe-
rativo dicendo che sospendiamo perché non siamo nelle con-
dizioni di poter lavorare e partirà la censura per il Diri-
gente. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Perfetto,  perché  non  lo  facciamo  Presidente.  Facciamolo
ora. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ho bisogno che lei mi dica, Consigliere Rodriquez quel-
lo che devo fare, stia tranquillo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ma perché si inalbera sempre quando parlo io. Ho semplice-
mente detto “Perché non lo facciamo”. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere ho detto alla Consigliera Genna quello che pen-
so. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Agisca. Invece di parlare agisca. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez non ho bisogno che lei mi dica quello
che devo fare. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Nemmeno io ne ho bisogno, le ho detto semplicemente “Agia-
mo, facciamo” invece di parlare, facciamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ed a lei chi glielo dico che non è già stato fatto, non
l’ho capito. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ed allora me lo faccia vedere che l’ha già fatto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora non interrompa la conduzione del lavori. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lo faccia vedere a tutta l’Aula se l’ha fatto. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Non interrompa la conduzione dei lavori. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lo faccia vedere a tutta l’Aula. Dato che lei parla lo fac-
cia vedere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez le sto anticipando che appena lei in-
terrompo nuovamente i lavori d’Aula sono costretto a chie-
dere pubblicamente un’ammonizione ufficiale, glielo sto di-
cendo. Lei mi mette nelle condizioni di chiedere ufficial-
mente un’ammonizione ufficiale, che sia chiaro. Lei non si
rende conto, sistematicamente. Lei deve chiedere di inter-
venire a microfono, si prenota ed io le do la parola. Que-
sto significa democrazia, uno chiede d’intervenire e le do
la parola a tempo debito e quanto le tocca. È assurdo che
dobbiamo chiedere di sospendere quando ci sono atti che
sono squisitamente consiliari. Poi se qualcuno vuol presen-
tare una mozione di censura è una vostra prerogativa, fate-
la. Così come approvato in data 20 giugno 2018 dal Consi-
glio Comunale, avevamo inviato una nota ufficiale a tutti i
Gruppi Consiliare di nomina dei componenti della stessa
Commissione. La Conferenza dei Capigruppo, questo vale per
chi magari ci sta ascoltando per far capire quali sono sta-
te le scelte anche dei nominativi e sulla costituzione del-
la stessa Commissione. È tutto messo nel corpo dell’atto
deliberativo  e  quindi  è  stata  data  la  disponibilità  ai
Gruppi Consiliari di nominare entro cinque giorni un pro-
prio componente da inserire all’interno della Commissione
d’Inchiesta. Per la verità inizialmente la il commissione
d’Inchiesta si era deciso di farla di undici componenti in
numero dispari, in numero pari a quelli che sono attualmen-
te  i  componenti  della  Commissione  Consiliare  Permanente
composto da undici componenti. Abbiamo capito che poteva
dare fastidio a qualcuno che qualche componente dell’Uffi-
cio di Presidenza o un componente dell’Ufficio di Presiden-
za che si era stabilito… In sede di Conferenza dei Capi-
gruppo si era stabilito che la Commissione fosse costituita
da undici componenti, da un componente per ogni Gruppo Con-
siliare più un componente dell’Ufficio di Presidenza per
far sì che si lavorasse in numero dispari e per permettere
alla stessa Commissione di raggiungere con molta più faci-
lità il numero legale e poter lavorare con molta più tran-
quillità.  Alla  fine  anche  attraverso  un  confronto  con
l’Ufficio di Presidenza, sentendo anche alcune considera-
zioni abbiamo stabilito di proporre e confortati anche dal
Segretario Generale la proposta deliberativa di costituzio-
ne della Commissione D’Inchiesta formata da un componente
per ogni Gruppo Consiliare, quindi la proposta parte con
dieci componenti, poi se qualche collega Consigliere o il
Consiglio Comunale seduta stante decide di fare in maniera
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diversa, sentendo sempre anche i pareri del Segretario Ge-
nerale che è il Dirigente che deve mettere anche il parere
di legittimità, ma il tutto esce fuori da una discussione
serena all’interno della stessa aula Consiliare siamo di-
sponibile a poter valutare altre possibilità. Questo lo sto
dicendo perché magari qualcuno può dire che abbiamo fatto
una Conferenza dei Capigruppo dove si era stabilito un com-
ponente per ogni Gruppo più un componente dell’Ufficio di
Presidenza per permettere alla Commissione di lavorare in
numero dispare e quindi avere maggiore agibilità. Tra le
altre cose i componenti dell’Ufficio di Presidenza possono
tranquillamente partecipare anche ai lavori della Commis-
sione, una cosa è essere all’interno della Commissione e
quindi per lo stesso raggiungimento del numero legale e per
la validità della stessa si poteva anche agevolare. Questa
era una premessa che per me era una promessa d’obbligo ri-
spetto a quanto c’eravamo già detti in sede di conferenza
dei Capigruppo, quindi è giusto che faccia questa relazione
e poi decidiamo tranquillamente che cosa fare, la proposta
deliberativa è affinché la Commissione sia composta da die-
ci. Darò lettura dei componenti. Con Nota Protocollo 66297
da parte del Gruppo del Partito Socialista veniva designato
Michele Gandolfo. Con Nota numero 66321 a firma del Capo-
gruppo “Dei Cittadini non sudditi” si comunica la designa-
zione della collega Letizia Arcara. A nome del Gruppo “De-
mocratici di Marsala” con Nota Protocollo 66959 si designa
Luana Alagna. Con Nota Protocollo 67574 da parte del Gruppo
del Partito Democratico viene designato il collega Angelo
Di Girolamo. Con Nota Protocollo 68528 del 28 giugno 2018
da parte del Gruppo Misto viene delegato il collega Daniele
Nuccio. Così come accennato e già anticipato precedentemen-
te con Nota Protocollo 65061 l’Ufficio di Presidenza comu-
nicava che qualora non fossero stati indicati soggetti da
parte dei Gruppi Consiliari avrebbero parte di diritto i
Capigruppo Consiliari. Detto ciò la Commissione d’Inchiesta
viene composta da: Consigliere Michele Gandolfo per il Par-
tito Socialista, Letizia Arcara per “Cittadini non Suddi-
ti”, Luana Alagna per “Democratici di Marsala”, Di Girolamo
Angelo per il “Partito Democratico”, Nuccio Daniele per il
Gruppo Misto, Coppola Flavio, Milazzo Giuseppe “Futuro per
Marsala”, Gerardi Guglielmo Ivan “Sicilia Futura”, Marrone
Alfonso “Una voce per Marsala”, Genna Rosanna per il Gruppo
Misto di Opposizione. Detto questo si comunicano anche che
nella parte propositiva di costituire una Commissione Con-
siliare d’Inchiesta sui Servizi Sociali per attezionare i
seguenti  Aspetti:  Potenziali  conflitti  d’interesse  degli
operatori e funzionari impiegati del Settore nel rispetto
della normativa Anticorruzione. Rapporti tra Ente Comune e
Cooperative Sociali. Modalità di pagamento dei crediti. Re-
port sull’attuale condizione dell’IPAB Casa di Riposo Gio-
vanni XXIII°. Proroga appalto Cooperativa Sanità Servizio
Assistenti Sociali. Do anche comunicazione all’Aula che la
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costituzione della presente Commissione d’inchiesta non ha
nessun costo a carico dell’Ente, ma è a titolo gratuito,
quindi non si percepirà nessun gettone di presenza, che sia
chiaro. Mi sembra che non ci sia altro da aggiungere, se
non che la durata della Commissione d’inchiesta è di 60
giorni dalla sua costituzione, con possibilità qualora ce
ne fosse bisogno e quindi a seguito di una relazione che
perverrà da parte della Commissione, del Presidente della
Commissione quando si insedierà all’Ufficio di Presidenza
di ulteriori trenta giorni, ma ci devono essere motivazioni
e ragioni valide. Il Consiglio naturalmente si esprimerà
sulla proposta di eventuale proroga. Consigliere Sinacori a
lei la parola, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore. Volevo dire non era
necessario mettere nel corpo della delibera, in premessa
che l’IDP aveva comunicato l’indisponibilità a partecipare?
Non l’ha letto, per questo che l’ho detto. Non il fatto che
non abbiamo designato, l’indisponibilità a partecipare, è
diverso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Sinacori anche su questa cosa tutto quello che
è stato fatto inviato da parte dei Gruppi Consiliari è
all’attenzione dell’atto deliberativo , allegato all’atto
deliberativo. . Nel momento in cui lei mi dichiara io sono
obbligato a questo punto, per un fatto anche di chiarezza
di dare lettura della nota che lei ha inviato. Perché la
nota che lei ha inviato non è che dice che lei è indisponi-
bile, dice che in questo momento non potrebbe garantire la
partecipazione e la presenza. “Egregio Presidente con la
presente, i sottoscritti Consiglieri Comunali Coppola Fla-
vio Salvatore e Sinacori Giovanni del Gruppo Consiliare
IDP, Iniziativa Democratica Popolare, comunicavo la indi-
sponibilità  a  partecipare  alla  Commissione  di  cui
all’oggetto. Tanto perché a parere degli scriventi la com-
plessità ed il numero degli aspetti da attenzionare così
come  volontà  del  Consiglio  Comunale  che  ha  approvato
l’Ordine del Giorno per la costituzione della Commissione
d’Inchiesta non consentono di realizzare compiutamente un
lavoro che deve fare chiarezza. Senza aver definito con
precisione ciò che è volontà di approfondire, senza avere
contingentamento di tempi entro i quali muoversi, senza
aver compreso anche gli orari mattutini o pomeridiani nei
quali riunirsi, i Sottoscritti non sono nelle condizioni di
assicurare con continuità la loro presenza e pertanto con-
siderata la serietà ad e la delicatezza degli argomenti da
trattare preferiscono dichiarare la loro non indisponibili-
tà piuttosto che non riuscire a dare un contributo signifi-
cativo ai lavori della stessa Commissione”. Consigliere Si-
nacori vuole sapere il mio pensiero. Primo la motivazione
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sulla seconda sono motivazioni che devono essere decise
dopo la costituzione della stessa Commissione d’Inchiesta.
Io non posso mettere nel corso della delibera “la Commis-
sione si riunirà il lunedì, il martedì, il mercoledì, il
giovedì, di mattina, di pomeriggio” questa è una decisione
che spetta successivamente alla costituzione della Commis-
sione, successivamente al suo insediamento ed all’elezione
del Presidente. Dopo l’insediamento e l’elezione degli or-
ganismi, Presidente e Vice Presidente, si stabilirà, possi-
bilmente anche con l’apporto dell’Ufficio di Presidenza,
perché bisogna dare comunicazione all’Ufficio di Presidenza
di concerto, si stabiliranno gli orari e le giornate quando
la Commissione si deve riunire. Fra le altre cose sulla
questione, convocherò anche non solo tutti i componenti, ma
anche i Capigruppo Consiliare, perché la Commissione per la
delicatezza dei punti che deve trattare è aperta, così come
sono aperte tutte le Commissione, anche ai Capigruppo Con-
siliari, che possono partecipare tranquillamente e prendere
parola, così come è aperta come uditore a tutti i Consi-
glieri  Comunali  che  sono  stati  eletti  all’interno  di
quest’Assise Civica, quindi è una Commissione aperta a tut-
ti i Consiglieri Comunali. C’è chi ha diritto di parola,
c’è chi ha diritto di voto e c’è chi ha diritto soltanto di
udire. Queste cose non le posso stabilire ora, nella deli-
bera di costituzione della Commissione, ma è un passaggio
successivo. Sulla formalità, sugli argomenti da trattare il
momento è questo, noi non abbiamo già approvato, noi abbia-
mo approvato un Ordine del Giorno, collega Sinacori e col-
lega Coppola, gli argomenti da trattare si trattano in que-
sto momento. Se c’è qualcuno che deve dire “Quest’argomento
non va trattato, quest’argomento va aggiunto” il momento è
questo. La delibera la stiamo costituendo in questo momento
e quindi qualsiasi emendamento migliorativo, peggiorativo,
vogliamo chiamarlo come vogliamo chiamarlo, il momento è
proprio questo. 

CONSIGLICERE SINACORI 
Presidente, posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Dopo può tranquillamente intervenire collega Sinacori. Ave-
va chiesto di intervenire il collega Galfano e poi a segui-
re il collega Nuccio. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Presi-
dente quando il collega Nuccio, insieme ad altri colleghi
mi hanno prospettato di controfirmare la richiesta di que-
sta Commissione io l’ho fatto con convinzione e lo rifarei
ancora cento volte, perché quando vedo che qualche collega
ha una perplessità con riguardo una certa situazione è giu-
sto che si chiarisca e quindi ribadisco la mia convinzione.
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Quando mi è stato chiesto di nominare un componente della
Commissione,  il  Partito  Socialista  subito  all’unanimità,
eravamo in tre, abbiamo deciso di mettere il collega Miche-
le Gandolfo che è uno dei primi firmatari. Presidente inve-
ce vorrei dirle che ho qualche perplessità sul numero come
diceva poco fa lei, dei componenti di questa Commissione.
Perché sarebbe stato opportuno che il numero dei componenti
fosse di 11 così come in tutte le altre Commissioni, tenuto
conto che qualche gruppo ha mostrato qualche perplessità,
Presidente mi deve dare atto che siccome l’Ufficio di Pre-
sidenza aveva indicato il nome della mia persona, per to-
gliere ogni dubbio ed ogni perplessità ho detto: “Va beh,
non faccio parte di questa Commissione” e lo ribadisco an-
che qui in aula. Però Presidente che cosa succede, i compo-
nenti di questa Commissione saranno dieci. Apprendo ma già
lo sapevo dalla nota trasmessa dal Gruppo di Giovanni e di
Flavio che non parteciperanno e quindi che cosa succede,
questa Commissione sarà, non dico monca, ma avrà delle pro-
blematiche o dei problemi a convocarsi, perché il quorum
già basta, perché con dieci componenti ci vuole sempre la
presenza di 6, correggetemi se sbaglio, un componente non
ci sarà per indisponibilità e quindi questa Commissione do-
vrà contare su nove componenti e per deliberare un quorum
di 6 per essere valida. Quindi ci saranno dei seri proble-
mi, mi è sembrato opportuno soltanto chiarire questo e ri-
badisco, così come ha già fatto lei, che il nominativo di
un ufficio di Presidenza che secondo me era legittimo met-
tere, non faceva altro che dare la possibilità di lavorare,
non dico meglio, ma di lavorare con più tranquillità, inve-
ce continuando così, volendo ancora ribadire la non onero-
sità e quindi non è che andava un compenso al Consigliere
Tizio o al Consigliere Caio. Quindi diciamo che il fatto di
essere in dieci, che poi diventano nove sarà un problema
per la Commissione stessa, grazie. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Intervengo io perché è corretto che intervenga il Segreta-
rio. Non so se è stata rilevata qualche perplessità da
qualcuno, questo non mi interessa, raccordandomi con il
Presidente ho fatto presente, il sottoscritto ha fatto pre-
sente che va rispettato il Regolamento. Il Regolamento pre-
vede che le Commissioni Consiliari siano composte in rap-
presentanza di tutti i Gruppi Consiliari, non prevede la
presenza di componenti dell’Ufficio di Presidenza. Siccome
la materia è delegificata, demandata all’autonomia regola-
mentare dobbiamo osservare questa norma regolamentare, non
è prevista altra composizione, con un mio rammarico, perché
non è che ho niente in contrario, anzi tanto piacere se
vuole partecipare Tizio o… però mi sembra giusto evidenzia-
re che il sottoscritto raccordandosi con il Presidente, con
il quelle ho dovere di raccordarmi ho fatto presente che
c’è un Regolamento e che sulla composizione va rispettato
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il Regolamento, non ho altro da aggiungere. Il Regolamento
stabilisce un principio che siccome le Commissioni devono
rispecchiare la composizione del Consiglio Comunale e quin-
di in Commissione dev’essere rappresentato ogni Gruppo Con-
siliare. All’inizio, giustamente della Consiliatura si era
stabilito un numero di undici Consiglieri, perché c’erano
delle dinamiche dei Gruppi Consiliari che portavano a quel
numero  di  undici  consiliari.  Oggi,  dopo  tre  anni  dallo
svolgimento delle elezioni la composizione del Consiglio
Comunale ovviamente è mutata, siccome il principio ogni
Gruppo rappresenta un Consigliere e ci sono dieci Gruppi,
se c’erano dodici Gruppi era giusto che la composizione era
fatta da dodici. Io mi sono orientato così ed il Presidente
devo dire che non ha avuto nulla da ridire. Penso di essere
stato chiaro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario aggiungiamo di più, se dovremmo dare seguito a
quello che è il Regolamento, con il Segretario abbiamo de-
ciso e pattuito rispetto a quella che era la volontà della
Conferenza dei Capigruppo di dare possibilità quanto meno
ad ogni Gruppo di essere presente, anche se il Regolamento
dice tutt’altro, nel senso che dice questo, ma aggiunge al-
tro, anche in proporzione dei Gruppi Consiliari, del numero
dei Gruppi Consiliari, quindi possibilmente la Commissione
la potremmo fare anche di 14 – 15 componenti, non so se
sono chiaro. Considerato che avevamo deciso un rappresen-
tante per ogni Gruppo, ci sono Gruppi di cinque e Gruppo di
due, il Gruppo di due equivale al Gruppo di cinque con que-
sto principio, quando il Regolamento dice naturalmente “Le
Commissione vanno costituite tenendo conto di due principi
e  di  due  criteri”,  quello  della  rappresentanza  di  ogni
Gruppo Consiliare in seno alle Commissioni e quello della
proporzionalità dei Gruppi. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente una sola domanda. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi dica. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Nel Regolamento però si stabilisce anche il numero dei com-
ponenti della Commissione o no? Il suo Gruppo per esempio
nella Commissione Politiche Sociali ne siete in tre sin
dall’inizio, eppure non ne fa parte, perché? Perché il nu-
mero in quel momento dei Gruppi rappresentanti in Consiglio
Comunale erano superiori a quello del numero dei componen-
ti. Il problema nasce a monte, una Commissione d’Inchiesta
di quanti componenti dovrebbe essere composta? Allora se
domani  nel  Gruppo  Misto  si  aggiungeranno  altri  quattro
gruppi, significa che noi avremmo una Commissione di quat-
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tordici componenti. C’è questo dubbio e vorrei che mi si
chiarisse. 

PRESIDENTE STURIANO 
Premesso che sono più Gruppi oggi che quando si è insediato
il Consiglio Comunale, il mio gruppo non è di tre ma di
quattro. Abbiamo lasciato spazio ad altri Gruppi a poter
partecipare, che sia chiaro. Noi non stiamo parlando di
Commissioni Permanenti, noi stiamo parlando di una Commis-
sione Speciale d’Inchiesta su determinati aspetti specifi-
chi che per delicatezza richiedono la presenza e la parte-
cipazione quanto meno di ogni Gruppo Consiliare che sia
presente ed ascolti e contribuisca a quello che è il lavoro
della stessa Commissione. Naturalmente l’istituzione della
stessa Commissione va votata dal Consiglio Comunale. Noi
all’allora abbiamo votato un atto unico complessivo e quin-
di le istituzioni delle Commissioni d’Inchiesta per Regola-
mento non solo devono essere approvare dal Consiglio Comu-
nale, ma devono essere approvare a maggioranza assoluta dei
componenti spettanti ai Consessi Civici, significa che per
l’approvazione di questa delibera occorrono 16 voti favore-
voli e non la presenza di 16 Consiglieri, che l’atto deli-
berativo riporti 16 voti favorevoli. Consigliere Coppola io
le posso dire la mia, c’è un Dirigente che è il Segretario
Generale, io non posso non mettere all’interno della propo-
sta deliberativa la presenza del suo Gruppo, lei è libero
poi di non partecipare, lei è libero di non partecipare. Io
non è che vi posso obbligare Consigliere Sinacori, ma sicu-
ramente non posso non fare una proposta deliberativa dove
vado ad estromettere il vostro Gruppo. Anche perché, mi
dice il Segretario ed io condivido, le motivazioni che sono
inserite all’interno della vostra nota sono motivazioni che
devono  essere  successive  alla  costituzione  della  stessa
Commissione, collega Sinacori. Non è così? È il suo pensie-
ro. Chiedo scusa un attimo, la proposta deliberativa chi ce
l’ha? Io devo approvare il principio ed il principio è Re-
golamentare, poi sicuramente non posso obbligare i Gruppi a
partecipare, poi se non volete partecipare è una libera
scelta. Collega Sinacori è una sua prerogativa non parteci-
pare. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Per le motivazioni che sono scritte. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Sinacori rileggo nuovamente onde evitare che
fosse una mia interpretazione. Io continuo a ribadire ed il
Segretario mi può dare torto o ragione è un suo pensiero il
fatto che dev’essere inserito, è inserita. Lei sta conte-
stando assieme al collega che non vuole essere inserito
all’interno del corpo della delibera. 
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CONSIGLIERE SINACORI 
Lei non ha letto in premesso la nostra indisponibilità. 

PRESIDENTE STURIANO 
È messa. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Non è messa, perché non l’ha letta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Come non l’ha letta. Io ho letto le premesse di designazio-
ni, ho detto anche che qualora non ci fosse designazioni
inserivo il Capogruppo Consiliare. All’interno della deli-
bera è messo. Prego Segretario. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
In effetti do atto che nelle premesse, probabilmente erro-
neamente non è stata inserita questa nota. Tuttavia è stata
inserita nell’elenco della documentazione istruttoria, non
è che stata nascosta assolutamente, nella maniera più asso-
luta. In effetti poteva anche essere inserita, dopodiché il
principio di cui parla il Presidente è stato concordato con
me per dire: noi intanto facciamo alla composizione per
come giusto che sia, dopodiché se ci sono componenti che
non vogliono partecipare, come in effetti avete fatto voi,
nessuno vi può obbligare a prendere parte ai lavori della
Commissione, indipendentemente a quello che dice il Presi-
dente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario premesso questo siccome non voglio passare per
quello che, per me è italiano, almeno che non riesco a com-
prenderlo, se non comprendo, non comprendo. “Senza avere
definito con precisione”. 

CONSIGLIERE SINACORI 
No, no! 

PRESIDENTE STURIANO 
Come no! Collega Sinacori la legga all’Aula non è che la
deve dare a me la giustificazione. 

CONSIGLIERE SINACORI 
L’italiano ha un suo criterio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma non lo metto in dubbio. Consigliere Sinacori lo legga. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Io le ho giustificato la mia assenza, la parola “indisponi-
bilità” è chiara Presidente. Chiara. Chiara com’è vero che
domani mattina è un altro giorno. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Ci mancherebbe. Collega Sinacori la legga. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Signor Presidente, grazie. “Egregio Presidente. Con la pre-
sente, i sottoscritti Consiglieri Comunali Coppola Flavio
Salvatore e Sinacori Giovanni del Gruppo Consiliare IDP,
Iniziativa Democratica Popolare, comunicano la loro indi-
sponibilità  a  partecipare  alla  Commissione  di  cui
all’oggetto.” Questa è la Comunicazione secca. Adesso le
spiego il perché non partecipiamo. “Tanto perché a parere
degli scriventi la complessità ed il numero degli aspetti
da attenzionare…” quattro, qua non è scritto ma sono quat-
tro, come lei ha ribadito adesso da proposta di delibera-
zione “così come volontà del Consiglio Comunale che ha ap-
provato l’Ordine del Giorno per la costituzione della Com-
missione d’Inchiesta non consentono di realizzare compiuta-
mente un lavoro che deve fare chiarezza, senza aver defini-
to con precisione ciò che si è volontà di approfondire,
senza alcun contingentamento dei tempi entro i quali muo-
versi senza avere compreso anche gli orari mattutini o po-
meridiani nei quali riunirsi. I sottoscritti non sono nelle
condizioni di assicurare con continuità la loro presenza e
pertanto  preferiscono  dichiarare  la  loro  indisponibilità
piuttosto – per rispetto alla Commissione Presidente – che
non riuscire a dare un contributo significativo ai lavori
della stessa Commissione, tanto per il seguito di competen-
za”. Perché signor Presidente lei ha in questo momento at-
tivato un percorso che dopo l’approvazione dell’ordine del
Giorno in Consiglio Comunale che sanciva la volontà del
Consiglio Stesso di creare la Commissione d’inchiesta sulla
quale per altro noi ci siamo astenuti, solo per onore di
cronica, sulla quale ci siamo astenuti, aveva due possibi-
lità, una è quella che lei ha seguito, che è stata seguita,
che è legittima e non ha nessun tipo di problema, che è
quello di partire dalla nomina dei componenti e poi vediamo
quello che dobbiamo fare, cioè nel senso che tutto quello
che le dico lo facciamo dopo. Io le dico che secondo il mio
preciso parere si poteva fare esattamente al contrario,
stabilendo tutto quello che bisognava fare in una questio-
ne. Considerata che la volontà di questo Consiglio Comunale
è fare la Commissione d’Inchiesta, farla così come lei l’ha
proposta, almeno che adesso non verrà modificata in seno ai
lavori del Consiglio Comunale, noi dichiariamo la nostra
indisponibilità per le cose che abbiamo detto. Il discorso
è chiarissimo Presidente, non c’è alcuna piega. Io la rin-
grazio per l’attenzione, le dico sin da adesso che noi ri-
badiremo il voto di astensione della formazione della Com-
missione e saremo rispettosi e ligi al dovere delle Regole
Democratiche di quest’aula, nella maniera più assoluta. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Sinacori io non potevo esimermi dal fare una
proposta deliberativa così come sancito dal Regolamento,
dallo Statuto e dalla stessa Normativa. Le ribadisco a nome
mio e dell’Ufficio di Presidenza la volontà a lavorare in
seno alla stessa Commissione con il Gruppo che lei, assieme
al collega Coppola rappresentate. Non c’è nessuno che vuole
attivare  un’azione  discriminatoria  nei  confronti  vostri,
siamo qui come Aula in attesa che fate proposte in modo
tale che il vostro Gruppo possa prendere parte e partecipa-
re. Quello che è stato votato l’altro giorno è un Ordine
del Giorno, quello che noi stiamo votando oggi, chiedo scu-
sa, una proposta deliberativa la dovevo portare all’aula,
non è che mi potevo inventare le motivazioni, su che cosa
mi dovevo basare Consigliere Coppola. Ma siccome il momento
è questo, di decidere, ordine, argomenti, giornate, orari,
decidiamolo assieme. Daniele Nuccio, prego. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Presidente solo come contributo alla di-
scussione, perché la mozione originaria che è stata votata,
sarei il primo firmatario, per coi un contributo solo una
discussione. Non entrerò nel merito, collega Sinacori, nel-
le valutazioni che il Gruppo Iniziativa Democratica Popola-
re fa, perché chi crede nella libertà di espressione deve
semplicemente rispettare. Non ne condivido il contenuto,
perché io sono convinto invece che i punti che andavamo a
sottoscrivere lì specificando Presidente un dettaglio che
la frase che viene subito prima quei punti, noi scriviamo
insieme agli altri dodici firmatari in particolar modo at-
tenzioneremo questi, che significa tratteremo a 360 gradi
per quanto riguarda il Settore Servizi Sociali. Ha ragione
Sturiano quando dice che l’aspetto organizzativo, credo che
sia ovvio Collega Sinacori e sa il rispetto che nutro per
la sua persona e per il collega Coppola, però è ovvio che
quanto riunirsi ed a che ora riunirsi l’avremmo deciso suc-
cessivamente all’elezione di un Presidente, cosa che abbia-
mo fatto anche per Commissione Permanenti, guarda caso,
quando insieme poi si decide quali giornate convocare e
quali no. Che cosa succede Presidente, c’è un dato che ha
fatto emergere, giustamente secondo me il collega Arturo
Galfano, perché seppur personalmente mi trovo a non condi-
vide la linea del Gruppo di Sinacori e Coppola ma rispet-
tarla, indirettamente quest’indisponibilità finirebbe per
dare la responsabilità di un potenziale ostacolo alla com-
posizione di quella Commissione stessa, involontaria dico,
perché so che non fate ostruzionismo, lo so, però se la
Commissione è composta da dieci, ma di fatto sono nove, il
quorum per potersi riunione sarà  Comunque  sei. Come con-
tributo Presidente che cosa dico, se noi andiamo a ritroso
e ci sono anche i nostri collaboratori, che sono Presidenti
delle Commissioni, Presidente mi segua un attimo. Se noi
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andiamo secondo l’Articolo 23 del Regolamento che ci dice
“Le Commissioni d’Inchiesta devono essere coniate ad imma-
gini e somiglianza delle Commissioni Permanenti”. È un pro-
blema nostro politico, organizzativo valutare quanti gruppi
abbiamo e quanti no, però considerata l’indisponibilità le-
gittima di un Gruppo Consiliare a non prendere parte a dei
lavori noi dovremmo sostituire quel numero, quel componen-
te, con altri componenti. Ricordo a me stesso ed all’aula
che in altre occasioni, quando ci riunimmo le prime giorna-
te per decidere i componenti, il mio gruppo “Cambiamo Mar-
sala” nella Commissione Cultura aveva due rappresentanti,
perché nella divisione che avevamo fatto, collega Coppola
lei fa politica da quindici anni e da sempre è politica è
la ripartizione delle Commissioni che è data da un detta-
glio  però,  Maggioranza  ed  Opposizione  eletta.  Poi  solo
qualche  settimana  dopo  era  cambiato  l’equilibrio  ma  è
un’altra storia, non è una cosa malvagia la ripartizione
politica, non era una lottizzazione, era una ripartizione.
Allora che cosa dico Segretario, che noi dovremmo seguendo
il Regolamento, fare in modo che si raggiunga quel numero
che è di undici e potremmo anche avere, quindi lì eventual-
mente una sospensione per decidere con i Capigruppo cosa
fare, di inserire altri Gruppi, ricordando un dettaglio,
che di Gruppi Consiliari ce ne stanno dieci, i Gruppi poli-
tici sono diversi, non sono proprio Gruppi ma realtà poli-
tiche, ispirazioni diverse, c’è il Movimento Cinque Stelle
che non ha il Gruppo, ci sono altre realtà. Quindi io credo
che dovremmo operare in questa direzione per rispettare la
volontà dei colleghi che indirettamente finirebbero, non da
me, ma secondo un osservatore, rischierebbero di passare
come quelli che hanno rinunciato ad una Commissione, che di
fatto se non riusciamo a riunirci perché sono cinque o sono
sei, etc. qualcuno dica che è un problema dell’IDP, non lo
è. Allora chiedo al Segretario, potremmo operare una … (pa-
rola non chiara)… di quel ruolo che decidono legittimamente
di lasciare vacante? Io credo di sì. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
No! 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Perché? 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Perché Il problema è la rappresentanza di tutti i Gruppi.
Se poi c’è un Gruppo che non vuole partecipare non è che
poi prendiamo uno e lo mettiamo di quello rinuncia. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Segretario tanto per capirci, rispetto alla composizione
delle Commissioni Permanenti, Segretario quando noi costi-
tuimmo le prime Commissioni noi abbiamo posto anche la com-
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binazione dei componenti dei Gruppi Vari, infatti ci sono
dei doppioni dello stesso Gruppo, non è un problema. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Consigliere Nuccio il ragionamento può essere fatto, questo
rientra nell’autonomia, il Presidente del Consiglio ha det-
to una cosa che io condivido, che ci sono due principi, il
principio della rappresentanza di tutti i Gruppi ed even-
tualmente il principio della proporzionalità, cioè si do-
vrebbe tenere conto nella determinazione dei numeri di com-
ponenti. Il problema è fermarci un attimino e cercare di
capire come far passare il principio alla proporzionalità.
Che significa principio della proporzionalità? Siccome le
Commissioni  dovrebbero  rappresentare  in  qualche  maniera
quella che è la composizione del Consiglio Comunale, cioè
le forze in campo in Consiglio Comunale dovrebbe essere
rappresentate in Commissione, questo è il punto e quindi se
il Consiglio Comunale ritiene che la rappresentanza sic et
simpliciter, di un componente per Gruppo non è sufficiente
per rappresentare la composizione del Consiglio Comunale
nulla esclude che si possa integrare il criterio andando
alla  rappresentazione  proporzionale  dei  Gruppi,  cioè  un
Gruppo che ha due componenti, rispetto a quello che ne ha
quattro, dovrebbe avere il 50% di rappresentanti in Commis-
sione. Non so se mi spiego. Quello che ha quattro ne do-
vrebbe avere due, quello che ha due ne dovrebbe avere uno,
se si vuole arrivare questo, se lo ritiene il Consiglio Co-
munale. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Capisco il ragionamento ed è più o meno quello che abbiamo
fatto all’epoca, la proporzionalità abbiamo adottato. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO
Esattamente, esattamente. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Però oggi abbiamo questo nodo di un posto lasciato vacante
che rischia di pregiudicare il buon funzionamento della
Commissione stessa. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Quello che è lasciato vacante, non esiste il lasciato va-
cante, è un diritto che hanno loro, non puoi sostituire al
posto di quello, un altro. Quello è. Io non ritengo che si
possa dire: manca quello, ci mettiamo l’altro. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Io credo che non sia una forzatura al Regolamento. Poi il
Consiglio Comunale si esprime riconoscendo la volontà dei
colleghi di non partecipare, ma anche di non porre problemi
per il buon funzionamento della Commissione e i problemi
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dicono: “Non è un problema sostituiteci”, perché mi pare di
aver  capito  questo,  e  quindi  Segretario  io  credo  che
l’indirizzo dell’Aula c’è, se è di operare una sostituzione
lo si faccia, non è una forzatura troppo violenta del Rego-
lamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Regolamento non ce lo possiamo inventare seduta stante,
il Regolamento parla chiaro. Lei ha citato l’Articolo 23 ed
io glielo leggo “Le Commissioni d’Inchiesta possono essere
istituite con apposito provvedimento Consiliare” quello che
stiamo  facendo,  all’epoca  abbiamo  votato  un  ordine  del
Giorno che dava mandato all’Ufficio di preparare una propo-
sta deliberativa. Noi la Commissione d’inchiesta la stiamo
costituendo quando si discuterà e si approverà la proposta
deliberativa e quindi anche il contenuto è oggetto di di-
scussione odierna. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Io su questo non sono d’accordo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo dice il Regolamento. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Rilegga l’Articolo, oggi noi ratifichiamo i componenti di
quella Commissione, i contenuti li abbiamo nella mozione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ratifico quello che mi è stato comunicato dai Gruppi
Consiliari. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Non ho capito che cosa dice lei, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Gandolfo un attimo solo ed andiamo per turno. A me
dispiace che una cosa seria mandi in fibrillazione un’Assi-
se Civica. Una cosa seria manda in fibrillazione un’Assise
Civica, onestamente mi dispiaccio di questo. Cortesemente
silenzio totale, alzi la mano chi si vuole prenotare, chi è
prenotato ha il diritto di parola. Lei è iscritto a palare,
quando sarà il suo turno collega Coppola. Consigliere Gan-
dolfo adesso le do la parola. Consigliere Nuccio a lei può
piacere o non può piacere, io sto applicando il Regolamen-
to, perché stessa cosa fa il Segretario Generale quando dà
pareri, applichiamo il Regolamento, lo Statuto e la norma-
tiva. Articolo 23 “Le Commissioni d’Inchiesta possono esse-
re  istituite  con  apposito  provvedimento  consiliare,  per
eseguire indagini di natura amministrativa su particolari
attività o fatti riguardanti la gestione dei Servizi Comu-
nali. Le Commissioni d’Inchiesta possono essere istituite
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su richiesta di un terzo dei Consiglieri con la specifica
dei motivi.” Quindi bastavano già dieci, noi siamo andati
oltre, dodici sottoscrittori hanno chiesto che l’Aula si
pronunciasse, io già potevo predisporre solo con quelle
firme, eravamo in un numero superiore a dieci, direttamente
la  proposta  deliberativa.  “La  deliberazione  istitutiva
dev’essere approvata con il voto favorevole della maggio-
ranza assoluta dei Consiglieri assegnati al Comune” quindi
significa che per poter essere approvata la delibera ci vo-
gliono 16 voti favorevoli e non 16 presenti e 8 – 9 voti
favorevoli, 16 voti favorevoli. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Quanti voti riportò la mozione, perché secondo me è lì
quella che fa fede rispetto all’impostazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Daniele Nuccio scusami, la mozione è indicativa, la mozione
è indicativa. Non significa che siccome l’hanno votata in
quindici, allora non si può fare perché l’hanno votata in
quindici, la mozione è stata votata da quindici Consiglie-
ri. La delibera istituita che è questa, quella che stasera
dobbiamo votare, continuo a dire, si istituirà stasera ed
allora ci sarà il voto favorevole di 16 Consiglieri. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente partiamo dal presupposto che stiamo ragionando
su due tesi. Perché io non ne faccio un problema pregiudi-
ziale rispetto a cosa potremmo inserire o no, partiamo da
questo, ma in linea di principio io ritengo che la mozione
che è stata votata… mi taccio, la dia al collega Rodriquez.

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega che stava parlando è il collega proponente della
Commissione. Lei continui, ufficialmente lei è ammonito,
alla prossima la butto fuori. Segretario metta a verbale
che il collega Rodriquez è ammonito ufficialmente. Sia mes-
so a verbale che il collega Rodriquez è ammonito ufficial-
mente. Alla prossima è fuori. Alla prossima la butto fuori.
La sto avvertendo collega. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, non mi minacci. 

PRESIDENTE STURIANO 
E lei continua. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
E poi vediamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio ha la parola, prego. 
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CONSIGLIERE NUCCIO 
No, Presidente ho concluso, possiamo andare avanti tran-
quillamente, perché se è questo è l’indirizzo di poter fare
dei ragionamenti seri e dobbiamo attenersi a quanto vuole
lei, io mi taccio, questa è la democrazia grillina, ve la
tenete voi, ribadisco solo questo non era un problema di
merito, perché né lei e né altri hanno detto che cosa so-
stituire o che cosa fare, ritenevo che per quanto mi ri-
guarda noi votammo qualche settimana fa con venti e passa
voti alcune diciture tra le quali c’era “Si istituisce la
Commissione”, oggi secondo me e mi affido al Segretario
perché è colui che ne capisce di queste cose più di me,
oggi per me dovevamo solo ratificare chi ne faceva parte di
quella Commissione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è così. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
È il mio punto di vista. Se è a verbale va bene, dopodiché
l’importante è che andiamo avanti. Il nodo da superare era
quello dei componenti, per il resto va bene. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio mi scusi, oggi che cosa dobbiamo ratificare.

CONSIGLIERE NUCCIO 
Mi membri della Commissione che i Gruppi hanno delegato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Okay. Ma se non sono d’accordo alcuni componenti nemmeno su
quello che dev’essere l’oggetto, mi scusi che cosa devo ra-
tificare. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Ma l’oggetto venne votato da quest’Assemblea. Venne votato,
altrimenti quella votazione a che cosa serviva. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Nuccio non è la prima volta che istituito una
Commissione d’Inchiesta che sia chiaro. Qualora ci fosse
stata un’unanimità di scelte e di volontà io prima insedia-
mo la Commissione con i componenti e poi chiedevo all’aula
la ratifica, sarebbe stata una mia prerogativa, una mia
scelta, una mia modalità di gestione e di accelerazione ri-
spetto ad un provvedimento. Siccome ho appreso, ho percepi-
to che su questo non c’è un’unanimità di intendi e di con-
sensi, l’istituzione si fa stasera, seduta stante e qualora
passi, con 16 voti favorevoli la proposta deliberativa.
L’oggetto della Commissione d’inchiesta rispetto al prece-
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dente atto d’indirizzo era orientativo, io ho fatto una de-
libera mettendo quei punti, ma è orientativo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente con chi si è consultato lei, non l’ho capito.
Lei vorrebbe scavalcare l’orientamento di 20 Consiglieri
Comunali, cioè assieme al Segretario è stata fatta la deli-
bera, non l’ho capita. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo come ho detto per il Consigliere Ro-
driquez vale anche per lei, ufficialmente è ammonito anche
lei. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Non è che può parlare sempre lei Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lei non ha diritto di parola in questo momento. Lei non ha
diritto di parola, gliela do io, è iscritto a parlare e
gliela do io. Consigliere Gandolfo lei sta facendo una po-
lemica inutile e le spiego il perché, cortesemente mi vole-
te dare la proposta deliberativa. Il Presidente del Consi-
glio non si è inventato nulla, ci sono dei passaggi che ha
fatto il Segretario e li darò al Segretario, io ho fatto
due Conferenza dei Capigruppo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente io chiedo la sospensione dei lavori, perché dob-
biamo sistemare alcune cose, perché non è possibile andare
avanti in questa maniera. Non sono convinto assolutamente
di come stanno operando. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi scusi un minuto Consigliere Gandolfo, lei ha un suo rap-
presentante in Conferenza dei Capigruppo, sono state fatte
due Conferenze dei Capigruppo dove è stato deciso la moda-
lità. Lei l’ha letto la proposta deliberativa? Lei l’ha
letta la proposta deliberativa? Consigliere Gandolfo lei
sta dicendo come se in questo momento ho detto qualche cosa
di diverso rispetto a…, io ho proposto un atto deliberativo
che è la fotocopia dell’Ordine del Giorno approvato. Segre-
tario a lei la parola. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Mi dovete scusare ma io non la comprendo la polemica. Tec-
nicamente sono stato io a dire quale era il percorso da se-
guire, Consigliere Nuccio non riesco e siccome è un aspetto
che reputo importante, perché attiene al procedimento di
istituzione della Commissione d’inchiesta che è un impor-
tante per la vita del Consiglio Comunale è giusto che io
dica tecnicamente che cos’è successo. È stato presentato un
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Ordine del Giorno. L’Ordine del Giorno è un atto d’indiriz-
zo, non è una deliberazione che è accompagnata dai pareri
di regolarità tecnica di un atto deliberativo, di una pro-
posta di deliberazione, c’è un Ordine del Giorno, anche in
passato ci siamo orientati così, l’Ordine del Giorno è sta-
to una volta votato dal Consiglio Comunale è stata conside-
rata una proposta di istituzione. Consigliere mi deve fare
una cortesia, io mi esprimo tecnicamente, dei suoi problemi
politici a me non importa, neanche quelli degli altri Con-
siglieri, io mi sto esprimendo tecnicamente da Segretario
Generale, mi da fastidio essere interrotto ed avere chiac-
chiere inutili che non sono solo politiche, chiacchiere
inutili che sono solo polemiche. Quindi l’ordine del Gior-
no, l’Ordine del giorno è stato da me, da un punto di vista
tecnico e quindi se mi sbaglio fate il ricorso al TAR,
quello che volete fare fatelo, però io me ne assumo la re-
sponsabilità di quello che dico tecnicamente, non mi inte-
ressano le dinamiche politiche, sono fatti vostri. L’Ordine
del Giorno è stato da me considerato una proposta di isti-
tuzione della Commissione, assolutamente legittima, perché
è stato presentato da un certo numero di Consiglieri. Non
poteva essere considerato l’atto istitutivo perché l’atto
istitutivo avviene, come dice l’Articolo 23 del Regolamento
attraverso una deliberazione. La deliberazione dev’essere
istruita, devono essere acquisiti gli elementi tecnici, gli
atti istruttori propedeutici, sottoposti al Consiglio Comu-
nale attraverso l’espressione anche di un parere di regola-
rità tecnica , cosa che non c’era nell’Ordine del Giorno
votato nel Consiglio Comunale, legittimamente votato dal
Consiglio Comunale. Quindi mi sono preso la briga di dire:
“Seguiamo questo percorso, che è il percorso che blinda
l’atto deliberativo, perché sono cose delicate, sono cose
che vanno a fare delle valutazioni sulle attività”, quindi
dobbiamo essere rispettosi del Regolamento, rispettosi fino
in fondo. Dopodiché abbiamo fatto la proposta di delibera-
zione, io ho espresso il mio parere di regolarità tecnica,
giustamente favorevole e lo abbiamo sottoposto al Consiglio
Comunale. Che cosa c’è di strano in questo percorso io an-
cora non l’ho capito. Mi dovete scusare Consiglieri, mi do-
vete scusare, però io ritengo che la semplice votazione da
parte del Consiglio Comunale di un Ordine del Giorno non è
automaticamente  costitutivo  alla  Commissione,  questo  non
significa che noi siamo vincolati a sottoporre al Consiglio
Comunale la deliberazione, assolutamente sì. Cioè sarebbe
stato chi competente tecnicamente, il Presidente del Consi-
glio Comunale avrebbe commesso un abuso o un’omissione se
non avesse sottoposto al Consiglio Comunale la proposta di
istituzione  della  Commissione.  Questo  volevo  esprimerlo
tecnicamente a scanso di equivoci e per evitare polemiche,
che dal punto di vista sono inutili. Tutto qua, mi dovete
scusare, ma penso di essere stato rispettoso di tutte le
posizioni. 
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PRESIDENTE STURIANO 
A titolo definitivo chi l’ha fatta la delibera? Lei l’ha
votata? La delibera è una proposta deliberativa che è iden-
tica, uguale a quella che è la proposta di ordine del gior-
no approvato dall’aula. Michele Gandolfo mi devi scusare,
io in maniera discrezionale potevo esimermi dall’aggiungere
o dal togliere qualcosa? Ho fatto una delibera assieme al
Segretario Generale identica all’Ordine del Giorno approva-
to. Se poi l’Aula seduta stante vuole aggiungere qualcosa
la può aggiungere. Che cosa non capisce? Consigliere lei
era assente ed è stato ammonito ufficialmente. La seduta è
sospesa per cinque minuti. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

18:11;

Riprendono alle ore 18:59 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
presente;  Arcara  Letizia,  presente;  Di  Girolamo  Angelo,
presente; Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia,
assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Ar-
turo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  presente;  Licari  Maria  Linda,  assente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Alla ripresa dei lavori sono presenti 22 Consiglieri Comu-
nali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale. Era
iscritto a parlare la collega Letizia Arcara, ne ha la fa-
coltà. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Presidente io mi auguro che si sia ri-
pristinato un clima più sereno e soprattutto che sia abbia
le idee chiare sul da farsi, perché qualche minuto fa ov-
viamente c’è stato qualche confusione magari. Allora la
Commissione d’Inchiesta è certificata, legittimata da famo-
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so Articolo 23 e rientra nelle nostre mansioni, nei nostri
compiti. Certo non parte bene. Certo Presidente una Commis-
sione così delicata che dovrà occuparsi, ma di che cosa?
Come funzionano i Servizi, se ci sono delle inadeguatezza,
per carità, non è detto che sia approdi a qualcosa di ambi-
guo, giusto per usare un termine usato in aula dal Consi-
gliere Daniele Nuccio, perché può anche darsi che venga
fuori che tutto va bene, assolutamente, per carità e ce lo
dobbiamo augurare, perché noi siamo all’interno delle Isti-
tuzioni. Siamo qui da ben tre anni e quindi avremmo anche
potuto vigilare, se mi si lascia passare il termine, anche
già in passato. Va beh, la Commissione d’Inchiesta che ben
venga, per quanto io abbia più volte dichiarato che il mio
ruolo di Presidente della Commissione Politiche Sociali, la
Commissione è formata da ottimi elementi ci sarebbe potute
occupare di queste tematiche che vedo per altro qui, una
delle quali particolarmente mi interessa è della questione
dell’IPAB. Questione che noi ancora una volta stiamo tra-
scurando, mi permettete di aggiungere il termine vergogno-
samente,  non  sappiamo  da  parte  dell’Amministrazione  che
fine farà l’IPAB, ci sono dipendenti che attendono rispo-
ste, c’è una struttura che probabilmente andrà alla chiusu-
ra, va beh, questa tematica particolarmente ha coinvolto la
mia persona nel dare la disponibilità all’istituzione della
Commissione d’Inchiesta. Presidente cortesemente lei ci ri-
chiama all’ordine quando parliamo, io cortesemente desidero
anche essere ascoltata dal mio Presidente, una persona che
stimo e che per favore mi può anche mettere sulla giusta
via se dovessi sbagliare, allora cortesemente ascolti Pre-
sidente. Dicevo quindi la ragione precipua è stata quella,
questione IPAB, perché per quanto concerne, Presidente ov-
viamente le altre questioni citate nel corpo io non so nul-
la, non saprei, ripeto può anche darsi che non venga fuori
qualche cosa, come dire, di illegittimo, illegale, ambiguo,
che dirsi voglia e che tutto proceda bene, questo è il mio
auspicio ed il mio augurio. Comunque, fermo restando che su
una cosa sarò ferma e decisa, non permetterò a nessuno di
strumentalizzare  questa  Commissione  che  dovrà  procedere
all’insegna della legalità, della trasparenza e nel rispet-
to di determinate regole, perché non sia mai che qualcuno
pensa magari che ad un certo punto, adesso per entrare nei
tecnicismi della Commissione, tralasciando un po’ le tema-
tiche su cui ancora però bisogna riflettere, Presidente,
che qualcuno magari decidesse di tenerlo come, quando e
perché, le votazioni come devono avvenire. Presidente ci
sono delle precise regole sulle Commissioni d’Inchiesta.
Non è che la Commissione d’Inchiesta, ci riuniamo, “No,
guarda riuniamoci tra mezz’ora, perché io ho qualche impe-
gno”, no signori miei. Io ad una condizione ne faccio parte
e ne farò parte Presidente se si rispetteranno le regole
della Commissione, se si rispetteranno i principi sacrosan-
ti, soprattutto se nessuno oserà servirsi della Commissio-
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ne, è uno strumento in nostro potere non per chissà svelare
quali alchimie politiche, ma solo per approdare alla verità
e l’esercizio della verità dev’essere il nostro habitus
mentale, non permetterò a nessuno di strumentalizzare que-
sta Commissione per fini propri. Questo non avverrà, glielo
posso garantire, ritirerò immediatamente la mia disponibi-
lità, il mio impegno a 360 gradi come di tutti gli altri
componenti,  ma  nessuno  dovrà  servizi  della  Commissione
d’Inchiesta per inquisire chissà chi o intentare dei pro-
cessi che non spettano a noi, attenzione, perché ci sono le
vie adeguate, le sedi opportune, noi dobbiamo solo agire
all’insegna dell’onesta e della trasparenza perché preten-
diamo il massimo di efficienza dai dipendenti, dai funzio-
nari, dagli Uffici, ma lo pretendiamo per la nostra città.
Non dimentichiamo che è quello il nostro obiettivo, il bene
della nostra Comunità. Questo dev’essere il motivo precipuo
che deve indurci. Quindi Presidente io a priori vi dico:
cari colleghi se qualcuno osasse trasformare questa Commis-
sione in una Commissione ad usum del fine, ad uso personale
io in aula dichiarerò la mia indisponibilità totale ed as-
soluta. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
È iscritto a parlare il Consigliere Aldo Rodriquez. Ha la
facoltà. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Intanto devo chiedere scusa all’aula per
il mio comportamento di poco fa, però a volte sono molto
impulsivo e quindi vado in escandescenza, l’importante è
riconoscere gli errori che si possono fare. Dopodiché Pre-
sidente io vorrei capire una cosa, si è discusso per quanto
riguarda il numero legale o meno, però parto da un presup-
posto Presidente Sturiano, se si va a formare una Commis-
sione d’Inchiesta, io il problema del numero legale non me
lo pongo, perché se faccio parte di quella Commissione è il
mio obblio di Consigliere Comunale è quello di partecipare
a quella Commissione. Il fatto che si possa più o meno rag-
giungere il numero legale, se partiamo da questo presuppo-
sto forse chi fa parte di questa Commissione ancora non ha
capito l’importanza di questa Commissione. Il numero legale
è irrisorio per chi fa parte di questa Commissione, ha un
obbligo morale nei confronti di chi voterà questa delibera
per poter partecipare sempre quella Commissione. Aggiungo
Presidente che mi fa piacere che lei abbia detto che questa
Commissione non ha nessuna remunerazione, questo me ne fa
piacere, perché ne avevamo parlato ed anche il mio Consi-
glio di non far remunerare questa Commissione, credo che
sia stata accettata come tanti altri colleghi che hanno
speronato questa richiesta. Ribadisco il mio voto favorevo-
le affinché si vada a formare questa Commissione d’Inchie-
sta e che abbia un’inee ispettivo sugli atti che noi andre-
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mo man mano a discutere sull’Ordine del Giorno della deli-
bera. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
È iscritto a parlare il Consigliere Flavio Coppola. Può
parlare il collega Sinacori al posto del Collega Flavio
Coppola che era già prenotato. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessori, Diri-
genti. Dopo la sospensione al punto in cui eravamo era sta-
ta sicuramente necessaria, era necessaria, ritorniamo in
aula per ragionare con più tranquillità sulla questione che
abbiamo all’ordine del giorno e quella sulla creazione, sul
faro di questa Commissione. Sono stati discussi con più
particolare attenzione gli aspetti che lei signor Presiden-
te ha voluto chiarire rispetto a quelle che sono state le
intere rimostranze ed e anche importante aver ascoltato il
dibattito con le precisazioni e con i chiarimenti ulteriori
o gli spunti che ha dato il collega Nuccio e tutti gli al-
tri colleghi, nonché il chiarimento poi definitivo del Se-
gretario Generale, quindi sostanzialmente stasera il Consi-
glio Comunale che va a, diciamo, soddisfare quello che era
un atto d’indirizzo del Consiglio stesso, vara una Commis-
sione d’Inchiesta sui Servizi Sociali e su quelli che sono
i procedimenti Amministrativi e su quanto avviene sui Ser-
vizi Sociali, ha il compito di andare a fare quell’attività
ispettiva, come appena detto il Collega Rodriquez Aldo per
comprendere se ci sono delle questioni che più o meno so
contro il buon esito, il buon cammino di un’Amministrazio-
ne, che così come vuole il suo burocrate principe è impron-
tata, oltre che per regole costituzionali e regole normati-
ve alla trasparenza ed alla buona efficienza. Noi avevamo
posto un problema, un problema che era di carattere di me-
todo, pensavamo che appunto l’importanza della Commissione,
la struttura della stessa, considerato che il Settore sul
quale andare a fare degli accertamenti è stato individuato
che sono i Servizi Sociali, venisse in un certo senso di-
scussa prima rispetto al varo dello stesso. Il problema,
Regolamento alla Mano, ci dice: “Io ho la necessità di va-
rare la Commissione, indicarne i componenti e poi da lì
stesso, con i componenti stessi, oltre alla nomina delle
cariche andiamo a trattare ed a discutere quello che un po’
richiamata  la  professoressa  Arcara,  cioè  quelle  regole,
quelle questioni che bisogna tenere presenti in una Commis-
sione d’Inchiesta, che per altro sono tutte regolate dai
Regolamenti. Quindi alla luce di queste questioni per il
fatto importante che l’IDP, Coppola e Sinacori, non sono
mai stati contro a tutti i tentativi che possono essere
messi legittimamente in atto che portino a fare chiarezza,
che portino eventualmente a fare emergere delle situazioni
che non sono in linea, appunto, con i buoni principi di una
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buona Amministrazione efficiente, libera e trasparente, ap-
punto per questo, perché non passi questo messaggio, ma con
tutte le riserve del caso signor Presidente, con tutte le
riserve del fatto che non stiamo trattando di una Commis-
sione che deve interessarsi di una delibera, ma è una Com-
missione che deve interessarsi di un intero settore, che
pone delle problematicità enormi così come richiamava la
Letizia Arcara, dalla Casa di Riposo a tantissime altre
questioni,  noi  partecipiamo  alla  Commissione  d’Inchiesta
perché non abbiamo assolutamente nulla in contrario rispet-
to  al  principio  per  cui  sono  istituite  le  Commissioni
d’inchiesta, fermo restando signor Presidente, che in sede
di prima istituzione, quindi in sede dell’istituzione della
stessa Commissione d’inchiesta, torneremo a parlare di tut-
te quelle cose di cui abbiamo fatto, fermo restando che ab-
biamo avuto la possibilità di dichiararci disponibili per
la partecipazione stessa. Una nota tecnica, considerato che
lei ha inserito il Capogruppo dell’IDP perché non c’era la
designazione e considerato che il collega Coppola è anche
Capogruppo del Gruppo per cui ha altri impegni mi ha chie-
sto che fossi io a partecipare alla Commissione. Non so che
cosa dobbiamo scriverlo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Formalizzarlo. 

CONSIGLIERE SINACORI 
O basta che il Segretario ne prenda nota. 

PRESIDENTE STURIANO 
Formalizziamo e la mettiamo a verbale. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Perfetto, va bene. 

PRESIDENTE STURIANO 
Oltre alla dichiarazione verbale. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Questo serve anche, collega Nuccio mi rivolgo a te perché
sei uno dei primi firmatari di un primo Ordine del Giorno
di un anno e mezzo fa, questo serve anche a normalizzare
quelli  che  possono  essere  i  rapporti  da  serenità  che
quest’Assise ha sempre rimarcato. Cioè non vogliamo assolu-
tamente essere il Gruppo che crea eventuali problemi anche
di natura giuridica, quei cavilli che possono essere di
ostacolo, eventualmente ad un certo tipo di lavoro, fermo
restando  lo  ripeto,  che  sappiamo  che  dobbiamo  andare  a
guardare per chiarezza quelle che sono, adesso in questo
momento, le questioni degli affari dei Servizi Sociali,
fermo restando che noi pretendiamo che questa Commissione
sia ispirata ai principi di efficienza, trasparenza, econo-
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micità c’è già, perché non è remunerata e quindi non ci
sono problemi, ma soprattutto che sia una Commissione che
lavori velocemente e che porti un risultato che possa esse-
re discusso da questo Consiglio Comunale e possa essere og-
getto anche di riflessione da parte della Città di Marsala.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Sinacori. Grazie soprattutto per il contri-
buto che ha anche dato e per aver capito effettivamente il
senso di quanto emerso durante il dibattito Consiliare.
Quindi la invito a formalizzare con un emendamento, una
nota dove si dice che. Il collega Michele Gandolfo ed a se-
guire la collega Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente alla luce del confronto che abbiamo avuto dietro
le quinte rinuncio all’intervento. il confronto è stato
esaustivo ed abbiamo chiarito tutte le perplessità che era-
no sorte precedentemente. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri. Ritengo opportuno
prima che entriamo nella votazione dell’atto deliberativo
come ben detto poc’anzi, nell’aula antistante, nella riu-
nione dei Capigruppo se c’è qualche collega incompatibile
con questo ruolo che lo dichiari adesso in aula. Dopodiché
chiederei anche un parere al Segretario Generale se mi può
delucidare le motivazioni, nei casi di incompatibilità da
parte nostra nel poter svolgere questo ruolo di componente
della Commissione. Perché non vorrei che qualche collega
che lavora per qualche Cooperativa si trovasse ad essere
componente della Commissione. Non vorrei che qualche colle-
ga che fosse socio in qualche cooperativa si trova ad esse-
re nel ruolo di Consigliere Comunale. Non vorrei che qual-
cuno abbia dei figli che svolgono attività nelle Cooperati-
va e sono componenti della Commissione. Siccome questi fat-
ti non li so e sono tenuta a saperlo, non vorrei trovarmi
dei compagni di processone che vanno per fare un rilevamen-
to su atti delicati e trovarmi con un collega che sia in-
compatibile. Quindi io vi prego in qualità di componente di
questa Commissione di dare nota quali sono le motivazioni
che potrebbero costituire incompatibilità ad essere compo-
nenti nella Commissione Speciale. Grazie Presidente e gra-
zie Segretario se può essere esaustivo in questa cosa. Gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario prego se può rispondere. 
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SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Sull’incompatibilità ci sono dei principi di carattere ge-
nerale, che sono sempre validi Consigliera Genna. I princi-
pi di carattere generale quali sono delle norme specifiche
che riguardano i Consiglieri Comunali. C’è una norma che
dice, mi pare che è l’Articolo 176, non lo ricordo a memo-
ria, che dice che ovviamente non si possono trattare… cioè
il Consigliere Comunale in linea di principio non può trat-
tare argomenti che riguardano suoi interessi personali op-
pure di parenti o affini. È un principio di carattere gene-
rale che va applicata alle deliberazioni del Consiglio Co-
munale, che va applicata alla trattazione di argomenti ri-
spetto ai quali ci può essere un interesse. È ovvio che è
una valutazione che ogni Consigliere Comunale deve fare, ha
il dovere nel momento in cui c’è una situazione rispetto
alla quale non è libero nella trattazione di un argomento
di astenersi, di non partecipare nemmeno alla discussione.
Quindi se io rispetto ad un determinato argomento ritengo
di essere condizionato, per motivi che vanno anche al di
là, per cui non posso essere sereno ha il dovere di aste-
nersi, cioè di non partecipare neanche alla discussione.
Questo è il principio di carattere generale, penso di esse-
re chiaro, ogni Consigliere, ovviamente, andrà a valutare
la propria posizione. Sono stato chiaro? 

CONSIGLIERE GENNA 
Un chiarimento se è possibile, parenti o affini fino a che
grado? 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Mi pare che la norma, esattamente non lo ricordo, dovrei
aprire il mio IPAD per ricordarlo. Al di là della parentela
e dell’affinità c’è una condizione che va oltre, che va ol-
tre allo stesso rapporto di parentela o di affinità di se-
renità  nell’esaminare  argomenti  che  sono  all’Ordine  del
Giorno. Il punto è, rispetto agli argomenti che vado a
trattare devo essere sereno, non devo avere pregiudizi e
quindi operare con serenità nella trattazione di argomenti
che sono all’Ordine del Giorno del Consiglio Comunale, del-
la Giunta, etc. etc. I Dirigenti devono operare in asten-
sione, devono astenersi nel momento in cui si conflitti
d’interesse e questo vale, ovviamente per tutti coloro che
operano nella qualità di Pubblici Ufficiali, quindi i Con-
siglieri Comunali sono anche Pubblici Ufficiali. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Segretario per il chiarimento. Presidente io la in-
vito allora a far sottoscrivere un’apposita dichiarazione a

38Consiglio Comunale del 12/07/2018



tutti i componenti della Commissione, onde evitare qualsia-
si problema di qualsiasi natura, per la delicatezza della
Commissione che si sta istituendo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Si può tranquillamente fare, non abbiamo nulla. Lo possiamo
fare, è un fatto in più, oggi si parla di costituzione del-
la Commissione, non è detto che la Commissione sia costi-
tuita, stiamo parlando sulle regole di carattere generale.
Lei mi aveva chiesto di intervenire nuovamente, siccome non
ci sono altri iscritti le do la parola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente, era in continuazione a quello che aveva
dichiarato il Segretario. Segretario questo vale anche per
chi è stato firmatario dell’atto deliberativo, quindi della
mozione se ci sono parenti o affini? 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Il Principio è di carattere generale. Io non personalmente,
Segretarie Generale, non mi occupo, non tratto questioni,
argomenti, pratiche in senso lato, rispetto alle quali pos-
so avere un interesse o comunque mi posso sentire in imba-
razzo personalmente. Questo è il principio, dopodiché il
principio dell’obbligo di astensione vale sempre. Poi quali
sono le responsabilità, che tipo di responsabilità even-
tualmente non spetta a me stabilirlo, certamente è un prin-
cipio di carattere generale che noi abbiamo inserito nel
Piano Anticorruzione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Appunto. Siccome il Piano Anticorruzione l’abbiamo avuto e
l’abbiamo ampiamento visto in Commissione, mi sovviene que-
sto dubbio, perché può anche essere inficiato l’atto. Se
c’è questa breve prerogativa, l’atto per come è stato pre-
sentato e c’è questa situazione la dobbiamo già vedere pri-
ma nella discussione, secondo me. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Ripeto, è una valutazione che non vale per questo atto,
vale in generale. Cioè, tutti i Consiglieri Comunali nel
momento in cui si tratta una determinata proposta di deli-
berazione hanno il dovere, tutti, a partire da me, quando
tratto le pratiche, abbiamo il dovere di valutare se ri-
spetto a quella proposta di deliberazione siamo in conflit-
to d’interesse oppure no e quindi con conseguente obbligo
di astensione. Stop, non devo aggiungere altro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola, prego. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
In questo caso l’astensione non vale solo ai fini di una
votazione. Vale per tutto, giusto? Il conflitto d’interesse
non è che vale solo al fine dell’astensione, dev’essere
un’astensione a partecipare ed anche a visionare. Perché se
mio fratello è il Direttore della Casa di Riposo, riporto
un esempio e faccio parte della Commissione, non posso an-
dare a verificare, a guardare le carte della Casa di Ripo-
so. È giusto Segretario? Devo essere in coscienza nel dire:
“Io non posso partecipare neanche alla Commissione”. La
Commissione viene istituita su quattro punti principali,
sostanzialmente, poi possono emergere anche altri fatti,
però su questa questione è giusto quello che dice la colle-
ga, che ognuno dichiari che non ha rapporti di conflitti
d’interesse con situazioni che possono essere contingenti
alle persone messe in discussione, tutto questo. Non solo
al fatto di “Domani io voto e lunedì mi astengo”, perché
domani ci può essere un atto deliberativo che verrà discus-
so anche in Consiglio Comunale, io ho il conflitto d’inte-
resse, ascolto però non lo voto. Diverso è fare un’inchie-
sta, significa andare a verificare anche situazioni di, non
solo il conflitto d’interesse che posso avere, ma anche di
altri che entrare nel conflitto d’interesse di cui io vado
a visionare le carte. Scusate il gioco di parole Presiden-
te, ma spero di essere stato chiaro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chiarissimo. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Cioè se io lavoro in una Cooperativa o alla Casa di Riposo,
non posso andare a verificare, fare richiesta e guardare su
un’altra Cooperativa che è Concorrente alla mia. Non so se
è chiaro Presidente, non è solo ai fini dell’astensione, è
anche ai fini operativi, bisogna stare attenti su queste
cose. 

PRESIDENTE STURIANO 
Bisogna capire dove sta il conflitto d’interesse, onesta-
mente. Questa è una cosa che può sapere ognuno di noi. Io
non posso sapere quello degli altri, io posso sapere i miei
conflitti d’interesse, se ce ne fossero. Consigliere Galfa-
no. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Mi corre l’obbligo di precisare una cosa
colleghi. Premetto che non farò parte della Commissione, di
conseguenza non ho nessun conflitto d’interesse, lo preci-
so, però mi rivolgo al Presidente ed al Segretario, al mo-
mento in cui si fa una dichiarazione adesso di incompatibi-
lità o presunta tale, ripeto è un momento sbagliato, perché
ed ascoltami collega, perché gli argomenti che tratta la

40Consiglio Comunale del 12/07/2018



Commissione sono tanti, non riguarda uno, quindi potrei
dire che l’incompatibilità si verifica in quel momento di-
scutendo quel determinato argomento. Allora secondo me il
Consigliere che si trova in quello stato di incompatibilità
può anche astenersi dalla discussione. Prego. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
È ovvio, non è che c’è un obbligo di chiamare nominalmente
tutti i Consiglieri dicendo: “Fate la dichiarazione”, se i
Consiglieri ritengono di partecipare alla Votazione, evi-
dentemente ritengono che non sono incompatibili rispetto
all’altro e se ne assume la responsabilità, qual è il pro-
blema. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Guardi al di là dell’incompatibilità io li definisco motivi
di  opportunità.  Al  momento  in  cui  si  va  a  trattare
quell’argomento se si ritiene di essere incompatibili, scu-
sate il gioco di parola, allora uno magari si può estrania-
re dalla discussione. Gli argomenti che si vanno a trattare
sono tanti, ora perché uno degli argomenti si ritrova in
una situazione, un Consigliere, se c’è questa situazione
non può venire meno di far parte soltanto perché c’è questa
ipotetica cosa. Quindi fare la dichiarazione prima, anche
se è incompatibile per un singolo argomento, rispetto a
quello va a trattare la Commissione, secondo me... Comunque
parlavo di opportunità. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se voleva intervenire consigliera Alagna ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Grazie  Presidente.  Vorrei  dire  semplicemente  due  parole
perché io sarò membro della Commissione. In questo senso
inviterei chiunque potesse avere dei conflitti d’interesse
a dichiararlo perché io in primis voglio stare tranquilla e
fare un lavoro sereno. Solo questo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono ulteriori interventi? 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente soltanto per chiarire, sì è vero il problema ma-
gari si potrebbe porre, però parliamo di politici noi. Noi
stiamo parlando Di noi, di soggetti che già dovrebbero ga-
rantire onestà, rispetto per le istituzioni. Signori non è
che stiamo parlando di persone che magari sui cui vige o
magari permane qualche dubbio, etc.. Io non ne farei un
problema così drammatico, perché siamo politici. Noi andia-
mo alla ricerca della verità e noi dobbiamo essere deposi-
tari per problemi di correttezza, di comportamento e di
onestà e di rispetto per le istituzioni. Quindi la dichia-
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razione si può anche fare, però per me è superflua, se sia-
mo qui è perché dobbiamo garantire tutto questo, sennò non
saremmo qui altrimenti, se le persone non avessero fiducia
in noi, nel nostro comportamento, nella nostra serietà,
nella nostra onestà, nella nostra ricerca veramente della
verità, perché anche quello ci compete. Grazie Presidente,
io però sono intervenuta anche per un motivo dovrei andare
via, confidenzialmente vi dico che sono praticamente invi-
tata ad un matrimonio e sono tra parentesi protagonista ma
sono qua, nel senso che è un parente veramente prossimo.
Quindi Presidente se si passa alla votazione rimango, al-
trimenti dovrò andar via ed eventualmente penso che il nu-
mero ci sia in aula, ma è giusto che chiarisca la mia si-
tuazione anche personale. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera Arcara a me fa piacere che ci sia stato un di-
battito sotto certi aspetti anche abbastanza acceso, ma un
dibattito chiarificatorio, rispetto a qualche dubbio che
qualcuno poteva avere. Mi fa piacere che questo sia avvenu-
to  in  Aula  Consiliare,  in  maniera  chiara,  perché  tutto
quello che sta emergendo stasera, nel corso del dibattito
sicuramente sono argomenti che non si potevano a mio avviso
affrontare in sede separata, lei ha partecipato anche a
delle Conferenze dei Capigruppo dove abbiamo cercato di
stabilire alcuni principi e poi naturalmente è stata fatta
la proposta deliberativa e continuo a dire ed a ribadire
che è stata fatta fotocopia di quella che era la volontà
dei proponenti dell’Ordine del Giorno e quindi non è stato
toccato nulla, anzi forse abbiamo avuto un eccesso nella
proposizione dell’atto deliberativo, un eccesso di deroga,
nel senso che se si ritiene durante l’istituzione della
Commissione e nei lavori della Commissione che si voglia
approfondire un determinato argomento perché ci sono moti-
vazioni si possa fare, tranquillamente. Mi dispiace che si
è perso qualche ora, ma non mi dispiace, perché si è fatta
chiarezza rispetto a quello che poteva essere il dubbio che
qualcuno poteva anche nutrire in maniera chiara siamo qui.
Prego collega Ferreri, stiamo votando. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Sarò breve, però era una domanda che vo-
levo fare poco fa, mi ero iscritto a parlare e poi ho ri-
nunciato al mio intervento, era una domanda semplice visto
che questo mandato il Consiglio Comunale l’ha dato in tempo
… Presidente faccio a lei la domanda, visto che il Consi-
glio Comunale è stato investito in tempo recenti un mandato
dato direttamente dalla Commissione Bilancio, siccome è la
prima volta, è la mia prima legislatura, dove affrontiamo
l’istituzione  di  una  Commissione  d’Inchiesta,  quindi  il
procedimento è diverso da una Commissione d’indagine, credo
che ci sia una Commissione dedicata che è quella dei Servi-
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zi Sociali che poteva benissimo affrontare questi argomen-
ti, però è giusto che tutti i Gruppi Consiliari presenti in
aula vengano rappresentati, infatti il discorso di poco fa
della non adesione e poi adesso dell’adesione del Gruppo di
Giovanni Sinacori e di Flavio Coppola, mi fa piacere, per-
ché è giusto che i Gruppi unanimi partecipano all’interno
di  questa  Commissione,  al  di  là  se  ci  sono  conflitti
d’interesse o non ci sono conflitti d’interesse, ognuno di
noi è grande, maturo e vaccinato ed i componenti che sono
stati già ratificati all’interno del corpo della delibera
ognuno si prende le proprie responsabilità. Credo che tutti
gli argomenti sono stati affrontati ed ognuno di noi si è
espresso nella giusta causa, credo che l’aula è matura per
affrontare il voto e procedere in altri lavori. Grazie Pre-
sidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Nuccio e poi passiamo alla votazione. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Davvero brevemente, per me è doveroso
dire due parole, rispetto al fatto che sarei il primo fir-
matario di quella mozione, perché ci tengo a sottolineare
una cosa, che il ragionamento della collega Arcara ed anche
altri interventi sulle finalità che ci diamo ed è chiaro
che il mio grande auspicio rispetto a come andrà e nei tre
mesi o sessanta più trenta che ci prenderemo l’auspicio è
di riuscire a produrre una relazioncina striminzita, picco-
la, piccola dove scriviamo solo una frase “Tutto va bene,
non c’era bisogno di noi”, questo è il mio auspicio più
grande. Di conseguenza non avremmo fatto un torto alla Co-
munità, anzi abbiamo comunque ribadito quello che è la no-
stra prerogativa, il nostro ruolo, il luogo di chi non più
di  tre  giorni  fa  ha  votato  un  piano  di  prevenzione
sull’Anticorruzione. Siccome troppo spesso la politica ha
demandato alla Magistratura quello che è il ruolo di con-
trollo, di come va l’economia, di come va il Business, di
come vanno interi settori, il Comune di Marsala, il Consi-
glio Comunale di Marsala per questo, anche se frizioni, con
momenti di scontro, oggi secondo me abbiamo prodotto una
buona seduta di Consiglio Comunale, perché abbiamo in ogni
caso messo al centro tematiche, non problemi personali, ab-
biamo messo questioni che sono di rilevanza, di importante
rilevanza, perché trattiamo di un settore dove girano 20
milioni di euro l’anno. Quindi il Consiglio Comunale riba-
disce con forza il suo ruolo, la sua prerogativa di con-
trollo e l’auspicio più grande è che riusciamo ad operare
in piena serenità ovviamente con spirito costruttivo, rico-
noscendo che c’è un solo interesse, valutare come va quel
settore, fare in modo che se ci sono delle pecche lo si mi-
gliori e lì alla fine dei tre mesi, collega Genna dovremmo
vedere anche quali impulso e quale posizioni intende pren-

43Consiglio Comunale del 12/07/2018



dere l’Amministrazione nelle eventuali rilevazioni che noi
andremo a fare ed è importante, che non ci mette a priori
in contrapposizione, quando dicevo all’inizio, già due anni
fa, che indagare su determinati settori non significa spa-
rare contro un Assessore piuttosto che un altro, dopo i tre
mesi d’indagini casomai potremmo vedere da che parte stava-
mo ognuno di noi collega Genna. Questo è il dato rilevante,
da che parte stiamo, ognuno di noi per il suo rispettivo
campo. Quindi solo per ringraziare l’intera assemblea per
la conduzione dei lavori e come siamo riusciti per me a
produrre una buona seduta di Consiglio Comunale. 

CONSIGLIERE GENNA 
Posso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega su cosa? 

CONSIGLIERE GENNA 
Mi ha tirato in ballo, Presidente, ha parlato di questioni,
io volevo sapere quali sono le questioni. Ha parlato di
questioni e quindi volevo capire quali sono le questioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Genna ha sollevato una questione legittima. La
collega Genna poco fa ha sollevato una questione legittima
rispetto alla quale …(parola non chiara)… evitiamo che ci
sia un dibattito a due. Collega prego. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Avevo davanti e lei e quando ho parlato di lei, ma potevo
guardare Sturiano. 

CONSIGLIERE GENNA 
Che lei ha trovato ispirazione perché precedentemente per-
ché la sua collega di Maggioranza, in qualche seduta fa si
è presa la responsabilità in qualità di Capogruppo che qua-
lora sarebbero emerse criticità avrebbero ritirato… avrebbe
ritirato l’Assessore che attualmente riveste il ruolo di
Assessore ai Servizi Sociali in Giunta. Siccome lei mi par-
la di questioni, come se lei sapesse dei fatti, allora se
sa di fatti che io non sono a conoscenza li esterni ai col-
leghi Consiglieri in modo tale che ne prendiamo nota anche
noi, perché un attimo fa lei ha parlato “Ci sono delle que-
stioni”, quindi in qualità di Consigliere le chiedo se ci
sono questioni che lei sa che io non so me le dica, visto
che un attimo fa ha parlato di questioni. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Collega se lei cerca le puntualizzazioni in meno mi invita
a nozze, ma io non volevo un dibattito a due, facevo un ra-
gionamento sull’aspetto politico. Siccome lei è stata spes-
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so promotrice di un’azione antagonista, talvolta le ho dato
anche dato ragione, se voleva i fatti sono i fatti… Poi ri-
spetto alla questione se il PD o meno, non mi riguarda,
perché ho detto all’inizio: non pensate che la mia azione
nel proporre quella mozione era mossa, la muovevo dalla ne-
cessità di sbugiardare un Assessore piuttosto che altro
perché sarebbe del tutto superfluo ed inutile istituire un
contesto di questo tipo per dire all’Assessore. In ogni
caso fra tre mesi l’aspetto politico emergerà comunque,
presumo, che cosa abbiamo fatto, quali istanze abbiamo fat-
to, ma tutti avranno la responsabilità. Se lei chiede di
questioni o fatti in particolare, io credo che fra le cose
che abbiamo scritto ci sia da riflettere, perché comunque
una riflessione non ci fa male, per quello che dicevo pri-
ma. Poi ci dimostreranno che tutto va benissimo, ma ci sono
determinati fatti in questi Anni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Nuccio non è che facciamo dietrologia, stiamo
votando un atto deliberativo. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
La collega ha fatto percepire un qualche cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega ha sollevato una questione di opportunità. Se
c’è qualcuno che pensa di essere incompatibile o quanto
meno per un problema di opportunità, potrebbe essere condi-
zionabile nella serietà e nella valutazione dell’atto ne
faccia dichiarazione, quanto meno si tiri fuori. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Assolutamente sì. 

PRESIDENTE STURIANO 
Secondo me non ce ne è, in maniera chiara. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente assolutamente sì. Ma rispetto al dibattito che
stiamo instaurando con la collega stavamo ragionando anche
di altro, che non ci stiamo confrontando su questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Evitiamo di fare ancora discussioni su una cosa che secondo
me è già superata. Intanto è stata formalizzata la nota del
Gruppo di Flavio Coppola e Giovanni Sinacori, Iniziativa
Democratica e Popolare con la formalizzano la sostituzione
del Capogruppo con il componente. Considerato che non mi
era pervenuta nota di designazione ma nota di non parteci-
pazione per determinate motivazioni espressa nella nota al-
legata alla proposta deliberativa, considerato e premesso
che le stesse motivazioni vengono riportato, che la discus-
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sione ha fatto sì che quelle motivazioni fossero chiarite
all’interno dell’Aula Consiliare il Gruppo è disponibile a
designare, quindi per rispetto anche dell’aula il componen-
te nella persona di Giovanni Sinacori. Non so Segretario se
è opportuno procedere alla votazione della nota in maniera
separata, rispetto alla proposta deliberativa. Se è oppor-
tuno e nessuno chiede di intervenire io procederei diretta-
mente con la votazione prima della nota di modifica della
composizione e quindi con il cambio del soggetto designato
all’interno del Gruppo Consiliare di Iniziativa Democratica
e Popolare e poi procederei con la votazione direttamente
della proposta. Nessuno chiede intervenire, procediamo con
la prima votazione che è il cambio di componente da parte
del Gruppo Iniziativa Democratica e Popolare, per appello
nominale, Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone
Alfonso,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Di
Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuccio Da-
niele, Milazzo Eleonora, Galfano Arturo, Gandolfo Michele,
Alagna Luana,  Rodriquez Aldo. 

Sono  assenti  n.  11  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Arcara Letizia, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo
Giuseppe,  Ingrassia  Luigia,  Piccione  Giuseppa  Valentina,
Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione 19 Consiglieri Comunali su
30, quorum richiesto per l’approvazione 10, la proposta di
modifica del componente viene approvato all’unanimità con
19 voti favorevoli su 19 votanti. A questo punto procederei
alla propoza deliberativa di costituzione della Commissione
d’Inchiesta così come modificata. Nessuno chiede di inter-
venire, a questo considerato che siamo 19 presenti Consi-
glieri che abbiamo votato precedentemente propongo all’Aula
di votare per alzata e seduta. Chi è favorevole rimane se-
duto e chi è contrario si alzi. Proposta così come modifi-
cata. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone
Alfonso,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
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Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Di
Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuccio Da-
niele, Milazzo Eleonora, Galfano Arturo, Gandolfo Michele,
Alagna Luana,  Rodriquez Aldo. 

Sono  assenti  n.  11  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Arcara Letizia, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo
Giuseppe,  Ingrassia  Luigia,  Piccione  Giuseppa  Valentina,
Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Approvata all’unanimità dei presenti, 19 presenti e 19 voti
favorevoli, quorum per l’approvazione 10, quindi la propo-
sta viene approvata. Propongo all’Aula di mettere in vota-
zione l’immediata esecutività della proposta deliberativa,
per alzata e seduta, chi è favorevole rimane sedute e chi è
contrario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 19 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone
Alfonso,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Di
Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Nuccio Da-
niele, Milazzo Eleonora, Galfano Arturo, Gandolfo Michele,
Alagna Luana,  Rodriquez Aldo. 

Sono  assenti  n.  11  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Arcara Letizia, Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo
Giuseppe,  Ingrassia  Luigia,  Piccione  Giuseppa  Valentina,
Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
19 presenti, quorum richiesto 10, la proposta di immediata
esecutività viene approvata all’unanimità con 19 voti favo-
revoli su 19 presenti. Propongo all’Aula, stamattina la
Commissione Bilancio ha discusso ed approvato tre debiti
fuori bilancio. Debiti fuori Bilancio che qualora incardi-
nassimo gli atti propedeutici al Bilancio dovrebbero essere
nuovamente riformulati e qualora fosse approvato il Bilan-
cio di Previsione dovrebbero essere nuovamente riformulati
e quindi con un’ulteriore aggravio di tempo e possibilmente
anche di oneri, visto che in qualcuno c’è anche un atto di
precetto. Intanto votiamo gli atti deliberativi, votiamo la
delibera dell’Assessore Baiata e poi diamo possibilità an-
che di poter fare o interrogazioni o comunicazioni, alla
fine della seduta Consiliare. Stabiliamo di prelevare que-
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ste tre deliberi di debiti fuori bilancio e mi riferisco in
modo particolare al Punto 19, 20 e 21. 

Prelievo dei Punti numero 19 – 20 e 21 dell’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
Propongo all’aula il prelievo dei punti 19, 20 e 21. Chi
chiede di intervenire? Nessuno chiede di intervenire Segre-
tario procediamo con la votazione per appello nominale sul-
la proposta di prelievo dei Punti 19, 20 e 21. Invito i
colleghi Consiglieri ad entrare in aula. Prego Segretario
per appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone
Alfonso,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni,  Rodriquez  Mario,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta
Vito, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Gal-
fano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Rodriquez
Aldo. 

Sono  assenti  n.  12  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia,
Piccione Giuseppa Valentina, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione 18 Consiglieri Comunali su
30, quorum richiesto per l’approvazione 10, la proposta di
prelievo viene approvata all’unanimità con 18 voti favore-
voli su 18 votanti. Invito il Presidente della Commissione
a relazionare sulla proposta deliberativa dei punti. Prego.

Punto numero 19 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Grazie Presidente. Si tratta di un debito fuori Bilancio
per euro 3.149,67 in favore della Società Elettromeccanica
Toro S.r.l. Deriva da un pignoramento presso terzi, fatto
presso il Comune di Marsala che era debitore nei confronti
di una Società per il completamento del completamento del
Monumento dei Mille. Ovviamente il credito iniziale era di
106.000,00 euro e poi sono state versate tali somme, il de-
bito residuo era di 10.098,00. 6.948,00 erano già stati pa-
gati e mancava questo residuo di 3.149,00 euro. C’è sia la
sentenza che il provvedimento del Giudice di assegnazione
delle somme e poi è stato fatto precetto. È un debito abba-
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stanza urgente e c’è il parere di regolarità tecnica e con-
tabile, il parere favorevole della Commissione. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Presidente Cimiotta. Se non ci sono interventi da
parte dei colleghi mettiamo in votazione. Invito i colleghi
a rientrare in aula, grazie. Segretario andiamo a votare
per il riconoscimento del debito fuori Bilancio per inte-
ressi legali, Iva derivante dall’Atto di Precetto notifica-
to in data 8 febbraio 2018 Società Elettromeccanica Toro
S.a.s. con sede a Marsala, in via Porfilio numero 19, prego
Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone
Alfonso,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni,  Rodriquez  Mario,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta
Vito,  Nuccio  Daniele,  Galfano  Arturo,  Gandolfo  Michele,
Alagna Luana. 

Hanno votato “Astenuto” n. 3 Consiglieri: Genna Rosanna,
Milazzo Eleonora, Rodriquez Aldo. 

Sono  assenti  n.  12  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia,
Piccione Giuseppa Valentina, Licari Linda.

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Sturiano

Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 19 all’Ordine del
Giorno 18 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per
l’approvazione 10, la proposta viene adottata con 15 voti
favorevoli e 3 astenuti.  Passiamo al Punto 20. 

Punto numero 20 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Riconoscimento  del  Debito  fuori  Bilancio  nei  confronti
della signora Genna Donatella e dell’ingegnere Antonio Spi-
na. Sentenza del Tribunale di Marsala, numero 833/2017”. La
parola al Presidente della Commissione, il Consigliere Vito
Cimiotta. 
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CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Grazie Presidente. Questo è un debito fuori Bilancio nei
confronti della signora Genna Donatella e dell’Ingegnere
Antonio Spina, per un totale di 37.703,87. Si tratta di una
sentenza  del  Tribunale  di  Marsala,  gli  importi  sono
31.000,00 per la sorta capitale che è un risarcimento del
danno relativo all’immobile locato dal Comune sito in Via
XI Maggio, angolo Via Coccio che è di proprietà della Si-
gnora Donatella Genna che ha fatto sostanzialmente questa
causa per risarcimento per i danni subiti a seguito del ri-
lascio dell’immobile da parte del Comune. La richiesta era
di circa 90.000,00 euro, poi con la costituzione in giudi-
zio da parte del comune, il Comune ha stabilito che la Som-
ma che doveva essere versata è  di 31.038,91 oltre gli in-
teressi e spese, oltre alle spese di rito, che sono altre
6.000,00 euro e 507,00 euro che erano le somme che erano
state anticipate per il C.T.U., oltre ad euro 1.966,87 per
il C.T.U. nominata dal Tribunale Ingegnere Antonio Spina e
quindi il totale è di 37.703,87. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente posso chiedere, mi rivolgo al Presidente Cimiot-
ta, ma noi abbiamo votato qualche altro debito fuori Bilan-
cio a favore della signora? 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 
Quella era la registrazione della Sentenza. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Perfetto, perché questo nome non mi era nuovo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono interventi? Se non ci sono interventi Segretario
mettiamo in votazione per appello nominale la votazione
sulla proposta deliberativa iscritta al Punto 20, prego Se-
gretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 14 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone
Alfonso,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni,  Rodriquez  Mario,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta
Vito, Nuccio Daniele, Galfano Arturo, Alagna Luana. 

Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri: Milazzo Eleonora,
Rodriquez Aldo. 

50Consiglio Comunale del 12/07/2018



Sono  assenti  n.  14  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Genna Rosanna,
Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giuseppe, In-
grassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Gandolfo Mi-
chele, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 20, 16 Consiglieri
Comunali su 30, quorum per l’approvazione 9, la proposta
viene adottata con 14 voti favorevoli e 2 astenuti. Passia-
mo al Punto 21. 

Punto numero 21 all’Ordine del Giorno del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Riconoscimento  debito  fuori  Bilancio  nei  confronti
dell’Agenzia delle Entrate di Marsala per l’imposta di re-
gistrazione dell’esecuzione immobile numero 469/2017 emessa
dal Tribunale di Marsala”. Invito il Presidente Cimiotta a
relazionare sulla proposta deliberativa. 

CONSIGLIERE CIMIOTTA. 
Grazie Presidente. Questo è un debito fuori bilancio nei
confronti dell’Agenzia delle Entrate. Sono spese di regi-
strazione dell’esecuzione immobiliare 469 del 2017 promessa
dalla Società Omnia S.r.l. per un reclamo contro il Comune
di Marsala e le spese di registrazione sono 217,50 euro.
C’è il provvedimento dell’Agenzia delle Entrata, ci sono i
pareri  tecnici  ed  il  parere  contabile.  La  somma  è  di
217,50. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mettiamo in votazione la proposta deliberativa iscritta al
Punto 21, per appello nominale Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone
Alfonso,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni,  Rodriquez  Mario,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta
Vito,  Nuccio  Daniele,  Galfano  Arturo,  Gandolfo  Michele,
Alagna Luana. 

Hanno votato “Astenuto” n. 2 Consiglieri: Genna Rosanna,
Rodriquez Aldo. 
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Sono  assenti  n.  13  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Licari Lin-
da.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 21, 17 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’adozione dell’atto
9, l’atto viene adottato con 15 voti favorevoli e 2 astenu-
ti. Propongo all’aula il Prelievo del Punto 13, così come
più volte oggetto di preannuncio. 

Prelievo del Punto numero 13 all’Ordine del Giorno

PRESIDENTE STURIANO
“Verifica per l’anno 2018 della qualità e quantità di aree
e fabbricati da destinare alle residenze ed alle attività
produttive e terziarie ai sensi del Decreto Legislativo
28/02/1983, numero 55 convertito in Legge numero 131/83”.
Sulla proposta di prelievo si possono esprimere due a favo-
re e due contro. Se nessuno chiede di intervenire io mette-
rei direttamente in votazione per alzata e seduta, siamo
sempre in 17. Siamo gli stessi della precedente votazione,
per alzata e seduta, chi è favorevole rimane seduto e chi è
contrario si alzi.  

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 16 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Marrone Alfonso, Meo Agata
Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori  Giovanni,  Rodriquez
Mario, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna,
Nuccio  Daniele,  Galfano  Arturo,  Alagna  Luana,  Rodriquez
Aldo. 

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consiglieri: Gandolfo Michele.

Sono assenti n. 13 Consiglieri: Ferrantelli Nicoletta, Cop-
pola Flacio, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Gu-
glielmo Ivan,  Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia,
Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo Giuseppe, In-
grassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione 17 Consiglieri Comunali su
30, quorum richiesto per l’adozione 9, la proposta di pre-
lievo viene adottata con 16 voti favorevoli ed un’astensio-
ne che è quella del Consigliere Michele Gandolfo. Sulla
proposta deliberativa se vuole intervenire il Presidente
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della Commissione Territorio e Ambiente il Consigliere An-
gelo Di Girolamo, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Presidente grazie. Buonasera a tutti. Oggi abbiamo affron-
tato una questione con riferimento a questa delibera delle
Aree artigianali che ci sono nella zona di Amabilina. Dove-
va venire l’Ingegner Ficuccia, ma ha mandato un suo delega-
to, il Geometra Enzo Galfano, che egregiamente ci ha spie-
gato a chiari lettere com’è la situazione attuAle, anche se
noi avevamo visto qualche cosa nelle relazioni dell’inge-
gnere Ficuccia. Naturalmente dei 45 Lotti che ci sono nella
zona artigianale, 35 sono stati già quasi assegnati e 10
quelli liberi da assegnare, in più all’interno c’è un ap-
pezzamento, come Lotto di Area Commerciale. Tutte queste
ditte che hanno avuto l’assegnazione di queste aree, tre
ditte hanno già avuto la concessione e hanno iniziato già i
lavori. Perciò penso che siamo già a buon punto per trovare
una soluzione per completare la vendita di queste aree ar-
tigianali. Diceva che c’era qualche cosa, qualche ditta che
aveva avuto assegnata l’area, aveva pagato la cauzione di
5.000,00 euro per ditta e non per Lotto e che poi magari ha
avuto dei problemi per poter iniziare a pagare le varie
rate e si deve trovare una soluzione come incassare queste
somme, in quanto la ditta dopo aver iniziato a pagare le
rate si è ritirata, vuole rinunciare, ma sono situazioni
amministrative e legali che spettano alla nostra Ammini-
strazione. Il parere della Commissione è stato favorevole,
eravamo in sei, con 5 voti favorevoli ed un astenuto, nien-
te di che, soltanto il parere favorevole della Commissione.
Oltre a questo volevo fare una comunicazione che dovevo
fare all’inizio, anche se non c’entra niente con questa de-
libera, io come esponente del Partito Democratico mi scuso
di  quello  che  l’altro  giorno  è  stato  detto,  purtroppo
dall’Assessore Annamaria Angileri, mi scuso come Partito
Democratico, io personalmente, spero che la prossima volta
che la dottoressa Angileri sarà presente in aula si scusi
apertamente con tutta l’Assise e con la Città. Purtroppo a
Marsala c’è un detto che dice: “cu mangia fa molliche” …
(frase dialettale)… perciò succede a chiunque sbagliare, è
una cosa che magari per euforia, per qualche problemino è
stata detta in malo modo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Consigliere Di Girolamo. Chi relazione per l’Ammini-
strazione sulla proposta deliberativa? L’Assessore Passa-
lacqua. 

ASSESSORE PASSALACQUA
Buonasera. Questo, come ha ben detto il Consigliere Di Gi-
rolamo, è un atto propedeutico al Bilancio. Dagli Uffici
noi abbiamo già una situazione, un resoconto di tutte quel-
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le che sono le aree che potrebbero interessare la disponi-
bilità sulla destinazione da riservare a residenza ed atti-
vità produttive. Dalla relazione del SUAP, che mi appresto
a leggere, “Per quanto riguarda il Piano di Zona della Con-
trada Sappusi non vi sono aree disponibili in quanto sono
state già tutte utilizzate. Nel Piano di Zona di Contrada
Ciancio già abbiamo assegnato queste aree all’Istituto Au-
tonomo Case Popolari di Trapani. Nel Piano di Zona di Con-
trada Amabilina sono stati utilizzati in parte, perché al-
cune zone, alcune aree avevano problemi di dissesto idro-
geologico.” Per quanto riguarda, appunto, l’area artigiana-
le di Amabilina, sui 45 Lotti come ben diceva, un lotto de-
stinato ad attività Commerciale, ben 35 sono stati già as-
segnata, 10 Lotti di cui le tre Concessioni a cui si rife-
riva il Consigliere Di Girolamo fanno parte dieci lotti, le
Concessioni sono state rilasciate con gli oneri pagati. Di
altri 25 lotti abbiamo fideiussioni, prime rate pagate, c’è
da fare una ricognizione ma in ogni caso i beni sono stati
richiesti, mancano 10 lotti su 45 ed il Lotto Commerciale
di 750 metri quadri è ancora da assegnare, non ha avuto
nessun tipo di richiesta. Per quanto riguarda la somma per
come sono state acquisite ed acquistati questi Lotti pro-
viene ovviamente da una nota del Segretario Generale del
2009 che poi la Giunta Municipale nel 2012 aveva previsto
un risparmio del 60% su quello che era il costo, il costo
venivo dedotto sia dal costo di acquisto delle aree e sia
dagli oneri. Ulteriormente nel 2012 il Sindaco Protempore
ha creato un altro abbattimento sullo sconto di acquisto
del 10% e quindi alla fine queste aree artigianali sono
state assegnate con uno sconto del 70% su quello che doveva
essere il costo unitario. Nell’anno 2017, ovviamente, è
stato apportata l’Aliquota di attualizzazione, dettata dal-
la Banca d’Italia, pari all’1,207% da aggiungere ai costi
su menzionati. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla delibera ci sono Consiglieri che vogliono interveni-
re, che devono intervenire? 

CONSIGLIERE GALFANO 
Si sono verificate rinunce da parte di qualcuno che in un
primo momento aveva deciso di acquistare? 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Come ha detto bene il Consigliere Di Girolamo c’è stato a
quanto pare qualche ditta che non avendo ancora ritirato la
Concessione, qualcuno ha rifiutato e ha fatto richiesta gli
oneri indietro, una o due rate che aveva pagato. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Ed in questo caso? 
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ASSESSORE PASSALACQUA 
Non lo so, dovremmo pagare con gli Uffici Amministrativi,
forse il Segretario ci può dare qualche delucidazione in
merita sul fatto se la Concessione in Area Artigianale non
è stata rilasciata se la ditta che aveva mostrato interesse
e che aveva iniziato l’iter può avere gli oneri indietro,
gli possono essere ritornati gli oneri. Non lo so. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Non mi sento di esprimermi. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
È una cosa che verificheremo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Va bene. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Diciamo che nell’Edilizia Privata succede insomma che se
uno non inizia i lavori, prima dell’inizio dei lavori può
rinunciare al progetto ed avere indietro la somma degli
oneri concessori versata, questo nell’inizia privata succe-
de. 

CONSIGLIERE GALFANO 
La ditta aveva dato una forma di caparra e c’era una fide-
iussione assicurativa. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
C’è la fideiussione Assicurativa e forse qualcuno aveva la
prima rata pagata, l’inizio insomma. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Va bene, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
A completamento della domanda fatta dal Consigliere Galfano
stavo leggendo nella proposta di relazione che ci sono sta-
te tre ditte che con Nota Protocollo 22.785 ha rinunciato
all’assegnazione del Lotto  numero 33. Un’altra ditta con
Protocollo 84.169 ha rinunciato all’assegnazione di  tre
lotti ed un’ulteriore ditta con Nota Protocollo 28.237 ha
comunicato di rinunciare all’assegnazione di numero 2 lotti
richiesti. Quindi risultano assegnati ad oggi 30 lotti e 15
risultano da assegnare. Poi si dice che nella Riunione del
2017 sono stati assegnati ulteriori 5 lotti a quattro ditte
diverse e pertanto in data odierna rimangono dieci lotti da
assegnare, quindi ci sono dieci lotti liberi compreso il
Lotto Commerciale. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Comunque al di là di tutto abbiamo fatto un bell’affare. 
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CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Nuccio a lei la parola. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Una considerazione velocissima è più una curiosità se fac-
cio errore mi correggerà. Lei nella relazione, facendo un
po’ lo storico di com’è andato tutto l’iter parla anche di
alcuni problemi relativi alla questione idrogeologiche e di
potenziale  dissesto.  Solo  una  curiosità  considerando  di
come accennava qualcuno prima di me che andremo a pagare un
debito fuori Bilancio enorme che ha compromesso, ebbene che
i cittadini lo sappiamo, ma lo sanno già, comprometterà la
realizzazione delle opere pubbliche di quest’anno e dei
prossimi due anni, le risulta che fra i Lotti oggetto di
problema idrogeologico ci siano anche Lotti per i quali noi
stiamo andando a pagare 3 milioni di euro? È a conoscenza
di questo? Non so se sono stato chiaro. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Il dissesto idrogeologico di cui dicevo poco fa in alcune
zone riguardano i Piani di Zona per le case popolari. È
sempre  di  Contrada  Amabilina  ma  non  è  riferito  a
quell’area. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Quindi noi rispetto a quelle aree che invece abbiamo espro-
prio da sentenza malamente, per cui dobbiamo pagare o pa-
gheremo 3 milioni di euro le risulta che ci sono state
ispezioni geologiche e quant’altro. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Sì, sì. Almeno questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo Rodriquez prego, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore chiedo scusa ma sulla vendita di questi Lotti si
può quantificare quanto potrebbe incassare l’Amministrazio-
ne? E poi capire in funzione del debito Fuori Bilancio
quanto potremmo recuperare in merito. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Guardi se lei legge la relazione dell’ingegnere Ficuccia a
corredo della delibera trova tutto. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io non sono in Commissione e quindi non lo conosco, ho
chiesto per questo. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Ci doveva essere Presidente la relazione dell’ingegnere a
corredo della delibera. 

PRESIDENTE STURIANO 
La relazione è presente, però come dice il Collega, anche
volendo leggere la relazione a corredo dell’atto delibera-
tivo non si evince ad oggi quanto ha incassato e se ci sono
somme da incassare rispetto a quanto stipulato. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Consigliere Rodriquez le posso dire e le posso passare a
quanto viene venduto la totalità dei lotti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Capisco Assessore, però era giusto che in fase dibattimen-
tale noi capissimo ancora di più quanto stiamo incassando e
quanto potenzialmente potremmo? 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Questo c’è. Questo nella relazione c’è, perché abbiamo il
totale. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io questo chiedo. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Il totale le dico una cosa, l’area artigianale viene vendu-
ti,  i 40.848 metri quadri vengono venduti a 27 più 51 più
l’Aliquota dell’1,207% che è l’attualizzazione al 2017 e
l’Area Commerciale viene venduta a 48,22 euro al metro qua-
dro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore la domanda non è questa, altrimenti siamo ripeti-
tivi. La domanda è: ad oggi il Comune quanto ha incassato
dalla vendita o dall’impegno dell’ipotetica dei 35 Lotti ad
oggi assegnati? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perché ci sono dieci lotti da assegnare, dove il Comune po-
trebbe teoricamente recuperare qualche somma, ma ci sono
Lotti che sono stati assegnati e capire ad oggi se le ditte
assegnatarie hanno pagato, quanto hanno pagato, quanto ri-
mane da pagare. 
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ASSESSORE PASSALACQUA 
Su questo le dico la totalità delle ditte che hanno pagate
sono le tre concessioni già rilasciate. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ha capito perfettamente il Presidente. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Le ripeto, i dieci lotti sono stati completamente pagati,
perché corrispondono a tre concessioni edilizie rilasciate.
Tutti gli altri 25 lotti, tutti hanno pagato forse la prima
rata, ma la quantità la possiamo avere dall’Ufficio, al mo-
mento non glielo so dire. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Anche lì però Assessore una raccomandazione, ap-
profittiamo, nel momento in cui vengono assegnati i Lotti o
vengono affittati i Lotti, i Lotti vengono assegnati o af-
fittati perché uno deve andare ad insediare un’attività
produttiva. Non è che io prendo un Lotto e per vent’anni,
per trent’anni lo tengo senza averlo edificato, in maniera
chiara, stiamo parlando di zone industriale, di edilizia
popolare dove c’è un investimento fatto dall’Amministrazio-
ne per permettere non speculazione da parte da parte di
privati ma insediamenti di attività produttive che hanno
bisogno di aree. Quindi rispetto a questa cosa la invito a
monitorare, a verificare. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Assolutamente abbiamo monitorato. Siccome si tratta di at-
tività artigianali ed imprenditoriali molte hanno poi man-
dato, hanno giustificato, tra virgolette, il ritardo della
messa in opera delle loro attività perché sono tutte ditte
che stanno cercando di attingere a finanziamenti comunitari
e regionali. 

PRESIDENTE STURIANO 
Condivido. Condivido. Ma ci sono assegnazioni che provengo-
no da dieci anni ed a oggi c’è solo una ditta che ha co-
struito, le altre non hanno costruito. Ci sono dette che
hanno anche acquisito cinque – sei lotti, a cui oggi non ha
dato seguito a niente. Se è necessario modifichiamo anche
il Regolamento e mettiamo delle postille ben precise. 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Assolutamente sì. Tanto il Regolamento cordino che risale
ad un po’ di anni fa e quindi attualizzarlo non credo che
farebbe male. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, assolutamente. 
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ASSESSORE PASSALACQUA 
Assolutamente, lo possiamo vedere insieme al Consiglio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo  fatto  un  investimento,  stiamo  pagando
2.800.000.000,00 euro di debito fuori Bilancio e poi vedia-
mo che è una zona dove non c’è nemmeno nessuna azienda che
è stata poi insediata. 

ASSESSORE PASSALACQUA
Assolutamente sì, sono favorevole. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ne abbiamo una su 35 Lotti assegnati. Consigliere se vuole
al microfono può intervenire. Consigliere Cordaro. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Grazie Presidente. L’ingegnere stamattina spiegava che una
ditta ha già iniziato i lavori, un’altra ditta sta per ini-
ziare, la terza che ha avuto già rilasciata la Concessione
che aveva comprato tre Lotti e due la sorella, adesso hanno
fatto Società, fratello e sorella, sono cinque lotti tutti
insieme e questi stanno per iniziare, perché è una ditta.
Poi altre ditte hanno rinunciato, perché il problema di
queste ditte non è che tutte hanno i soldi, chiedono dei
finanziamenti. Noi sappiamo com’è la situazione dei Finan-
ziamenti, che i finanziamenti non arrivano ed allora fanno
la revoca, perché non possono più comprarsi i lotti già
comprati prima. Però c’è una causale di 5.000,00 euro che
dopo 30 giorni viene persa. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Se non ci sono altri interventi invito i colleghi
ad entrare. Segretario non ci sono altri interventi, mi
sembra di capire, procediamo con la votazione per appello
nominale del Punto 13 all’Ordine del Giorno “Verifica per
l’anno 2018 della qualità e quantità delle aree e dei fab-
bricati da destinare ad edilizia residenziale ed attività
produttive”. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna Oreste, Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone
Alfonso,  Meo  Agata  Federica,  Cordaro  Giuseppe,  Sinacori
Giovanni,  Rodriquez  Mario,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta
Vito, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Galfano Arturo, Alagna
Luana. 

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consiglieri: Rodriquez Aldo. 

59Consiglio Comunale del 12/07/2018



Sono  assenti  n.  14  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Gandolfo Mi-
chele, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla Votazione sul Punto 13 all’Ordine del
Giorno 16 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per
l’approvazione 9, la proposta viene adottata con 15 voti
favorevoli ed un astenuto. Abbiamo terminato quello che era
l’ordine dei lavori che c’eravamo prefissati ad inizio se-
duta, diamo la possibilità di intervenire ai colleghi per
delle comunicazioni e dei chiarimenti anche rispetto alla
presenza. Hanno chiesto di intervenire la collega Rosanna
Genna e la collega Luana Alagna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Io colgo l’Assessore di avere l’Assesso-
re al Cimitero a cui faccio appello vista la poca sensibi-
lità da parte del dipendente Giovanni Di Dia nel far sì che
gli operatori del Cimitero sostituiscono dei semplici rubi-
netti. Hanno fatto richiesta in mia presenza di alcuni ru-
binetti per garantire le fontanelle del Cimitero e questo
dipendente da più di venti giorni bypassa questa richiesta.
Siccome è diventata di estrema necessità, perché molte fon-
tanella erogano l’acqua, schizzano fuori dei gorghi d’acqua
bagnando le persone, ritengo opportuno Assessore che lei
prenda un provvedimento e se il nostro Dipendente Di Dia
non è in grado di garantire quello che è semplice ed ordi-
naria manutenzione, che non chiamiamo nessuno dall’esterno,
non paghiamo nessun operaio, ma forniamo soltanto dei sem-
plici  rubinetti  per  la  sostituzione  lo  rimuoviamo
dall’incarico, gli facciamo fare un altro servizio in un
altro settore. Sempre allo stesso dipendente su ordine del
nostro ingegnere Stefano Pipitone avevo chiesto, Assessore,
di aver stilato un progetto di massima per quanto riguarda
la realizzazione dell’illuminazione di una parte del Cimi-
tero,  perché  quella  zona  relativamente  detta  “La  zona
dell’Aereo” è scoperta da illuminazione, per cui dopo le
cinque o per lo meno durante i pomeriggi in fase invernale
praticamente si rende impraticabile quell’area. Io la invi-
to a farmi avere questo progetto di massima prima arrivare
il Bilancio, il Piano Triennale dentro il Consiglio Comuna-
le, perché ritengo che un investimento, per come previsto
di un miliardo e mezzo, credo che sia in area del Cimitero,
una parte potrebbe essere occupata o impegnata, come volete
voi per un’eventuale illuminazione di quel tratto. Lo ri-
tengo importante per far sì che molti che accedono anche
nelle ore pomeridiano nel periodo invernale possono prati-
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care anche quella zona. Assessore la prego cortesemente
della macchina, del vestiario per dare dignità anche ai no-
stri dipendenti che svolgono questo lavoro nella zona del
cimitero e rendere più decoroso anche il cimitero, invitan-
do soprattutto coloro i quali hanno una capella alla manu-
tenzione della cappella, lei li deve diffidare Assessore,
perché c’è troppa mal curanza delle cappelle. Ci sono le
piantine di capperi, capisco che voi avete aperto una nuova
fabbricata e fate la coltivazione dei capperi al cimitero,
ma  capisco  pure  che  bisogna  dare  rispetto  a  chi  va  in
quell’area. Quindi la invito cortesemente a provvedere an-
che con una nota di diffida perché quello è un luogo di
culto e di rispetto, perché ci sono i nostri congiunti.
Grazie. 

Assume la Presidente del Consiglio il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie  a  lei  Consigliere  Rosanna  Genna.  Aveva  chiesto
d’intervenire la collega Luana Alagna. Prego ne ha facoltà.

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Grazie Presidente. Certo mi dispiace notare che l’aula si
sia completamente svuotata, questo sta a dimostrare che le
comunicazioni per essere interessanti sono soltanto ad una
certa ora, oltre una certa ora non sono più interessanti.
Il mio intervento vuole chiedere e fare chiarezza rispetto
a dei problemi che sono emersi in questi giorni e che ab-
biamo letto a mezzo stampa. L’altra volta infatti mi sarei
aspettata che lei fosse stato presente, perché aveva la-
sciato un’intervista e ne approfitto oggi data la sua pre-
senza e del Dirigente. Intanto fa fatta una promessa dicen-
do quanto sta a cuore a tutti noi l’attività Sportiva, lo
sport che è una di quelle attività più nobili dato che pro-
muovere dei valori quali sono la realtà, lo spirito di
Gruppo di cui la nostra Società ha estremamente bisogno e
che un’Amministrazione Pubblica deve valorizzare, promuove-
re e rendere fruibile. Rispetto alle problematiche emerge,
vado  per  punti.  C’è  stato  la  questione  del  fantomatico
Albo, che effettivamente risulta aggiornato al 2016. Cia-
scuna Associazione sportiva che fa richiesta, ora apprendo
tramite  istanza  si  può  fare  richiesta  di  iscrizione
all’Albo, ha un numero identificativo. 2) Nell’anno 2015 e
2016 sono stati emanati a firma del Dirigente protempore
degli avvisi in cui aprivano i termini per l’iscrizione e
si chiudevano quei termini per l’iscrizione a questo Albo.
Albo che è requisito fondamentale per uno avere assegnati
gli impianti sportivi e due beneficiare di contributi comu-
nali. Siccome ho preso visione dell’Albo e ho visto che ef-
fettivamente che le società oggi, pochi giorni fa hanno
partecipato al Bando che era stato emendato non risultano
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ancora iscritte, perché probabilmente l’Albo non è stato
aggiornato ed io vorrei dei chiarimenti rispetto a questi
punti se è possibile che una società possa presentarsi sen-
za che l’Albo sia stato precedentemente aggiornato, anche
perché nel Regolamento vi è una procedura che dice che
quest’Albo va pubblicato ed ogni aggiornamento va comunica-
to alla Commissione competente. A mio parere è probabile
che vi siano state delle mancanze, dei passaggi, voglio un
chiarimento in questo senso, come la questione dei contri-
buti. Ora si evince contributi comunali. Alcune società che
non erano iscritte all’Albo hanno usufruito in passato di
Contributi straordinari, ma rientrano secondo me nel ranger
dei contributi comunali? Ecco anche questo è un chiarimento
che chiedo al Dirigente. Naturalmente quello che mi chiedo,
dato che nel 2015 e nel 2016 sono stati emanati tali avvisi
di apertura per l’iscrizione al Bando, qualsiasi altra So-
cietà  poteva  pensare  che  non  poteva  partecipare  o  fare
un’istanza per iscriversi all’Albo per poi successivamente
partecipare al Bando dell’assegnazione, perché pensava che
i termini erano scaduti e quindi non sarebbe potuta iscri-
vere, anche precedentemente. Che ci siano nelle inesattezze
o comunque delle mancanze che parti del Regolamento lascino
un margine di discrezionalità, magari perché non è regola-
mentato nel dettaglio è così ovvia, diciamo che l’abbiamo
notata tutti. In questo senso io approfitto della vostra
presenza per avere tutti i chiarimenti per punti. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliera Alagna. Approfittiamo della presenza del
Dirigente Fazio e dell’Assessore, se vogliono chiarire. Vo-
leva intervenire Aldo, fai la domanda e poi li facciamo ri-
spondere. Prego Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Assessore grazie della sua presenza, quindi in funzione di
ciò le chiedo ulteriormente, è da più di quattro mesi che
io ho fatto alla sua persona e quindi al suo settore un ac-
cesso agli atti, ad oggi io non ho ricevuto nulla, né una
risposta iscritta in merito al fatto perché questi atti da
me richiesti non sono ancora pervenuti o gli atti in se per
sé.  Quindi  in  questo  momento  io  le  chiedo,  gentilmente
gliel’ho detto in maniera verbale, ora glielo dico in ma-
niera di comunicazione, che mi risponda quando mi dirà que-
sti atti o perché non mi darà questi atti. Io voglio una
risposta scritta da parte del suo Settore. Grazie Assesso-
re. 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere  Rodriquez  approfittiamo  che  siamo  in  pochi,
trasformiamola in interrogazione. Prego Assessore e Dottor
Fazio. 
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ASSESSORE BAIATA 
Dato che siamo in pochi è giusto che si risponda alle do-
mande che ha fatto la Consigliera Luana Alagna ed il Consi-
gliere Rodriquez. In questo momento credo che la persona
più indicata a rispondere a queste domande è il nostro Di-
rigente Giuseppe Fazio e do la parola al nostro Dirigente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Dottor Fazio prego, la politica è anche questa. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente se mi permette una battuta, da campione di cal-
cio che era l’Assessore ha fatto un assist alla Ronaldo. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Partiamo  dagli  elementi  richiesti  dal  Consigliere  Luana
Alagna. C’è il Regolamento, che tra l’altro se non ricordo
male a quell’epoca redatto io e poi è stato anche valutato
dalla Commissione competente, la Commissione Sport e poi
approvato dal Consiglio Comunale, il quale recita che pra-
ticamente le Associazioni sportive, quindi le Società Spor-
tive per poter fruire, beneficiare di contributi e preciso
di contributi ordinari, legati all’attività gestionale e
non anche a quella legate ad un evento specifico, perché
quelli sono contributi straordinari, quindi che sono in
funzione della relazione dell’evento, per cui a mio avviso
prescindono dall’erogazione o quanto meno dalla condizione
di essere iscritti in questo Albo Comunale, mentre diventa
conditio sine qua non per il discorso del contributo per
l’attività gestionale legata alla sfera della Società in
riferimento o all’Associazione in riferimento. Per quanto
riguarda questi requisiti, che comunque condizioni per la
gestione dell’impiantistica sportiva così per i contributi
gestionali della Società, praticamente è stato redatto un
Regolamento che disciplina la materia. La finalità del Re-
golamento, ne abbiamo anche discusso nella sede naturale e
ricordo benissimo era quello di avere una banca dati, così
come ripeto ed è un inciso, mi riprometto di, sempre tempo
permettendo, di redigere un Regolamento e sottoporlo al
Consiglio Comunale e quindi anche nelle relazioni Commis-
sioni, per avere una banca dati ufficiale per quanto ri-
guarda le Associazioni Culturali, comunque adesso rimaniamo
a quelle sportive, quindi questa diventa una condizione per
la fruizione. Però è anche vero che le Regolamento e di
questo, magari, qualche lacuna la pone, non è che il censi-
mento è normato come in un periodo e nel Regolamento non si
evince, come per esempio il Regolamento sui Contributi Or-
dinaria, perché la data è annuale, il 28 febbraio di ogni
anno, non c’è nessun periodo di riferimento entro quel pe-
riodo la condizione deve concretizzarsi. Per cui vero è
stato fatto negli anni precedenti, nel 2015 e nel 2016 un
avviso e non ritengo anche se uno di questi avvisi pubblici
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è stato firmato da me, in quanto Dirigente dell’epoca, di-
chiarava la data del 15 maggio di quell’epoca e poi quando
l’anno successivo alla dirigenza del Settore C’era Fiocca è
stato ritirato e poi stato rifatto con la stessa modalità
segnando la data ora non ricordo se del 15 o 30 giugno. È
anche vero che la sostanza, l’estensione sia letterale che
sostanziale, il Regolamento non recita un termine, ma la
finalità è quella di avere comunque, raccogliere comunque
il censimento di una Società esistente nel territorio. Mo-
tivo per cui la Società in presenza dei requisiti previsti,
senza ombra di dubbio per alcuna discussione, se un sogget-
to  si  propone  in  maniera  spontanea  e  chiede  di  essere
iscritto per me va a soddisfare quella che è la condizione,
anche se il Regolamento non recita nessuna epoca entro in
cui il soggetto, le Associazioni devono presentare istanza
di iscrizione. Da una lettura fatta di recente ho avuto
modo di accertare. Ritengo che oggi alla luce di, perché
purtroppo l’attività che a volte, no a volte che ogni gior-
no che portiamo avanti è tale e tanta, anche per pochi non
ci si può addentrare nella valutazione o interpretazione
esatta e specifica di ogni argomento. A volte ci si fida
dei collaboratori, con questo non voglio dire che il mio
funzionario dell’epoca ha commesso un errore, certamente la
data non andava indicata. Perché è vero che l’Avviso Pub-
blico porta a mettere a conoscenza, è vero che veniva fis-
sata questa data, però era frutto di un refuso, non di com-
puter ma mentale, di quello che abitualmente accade, ma a
mio avviso da una lettura letterale e sostanzialmente del
Regolamento  non  c’è  nessuna  epoca  dell’anno  entro  cui
l’avviso deve uscire o che ci sia un avviso. Per quanto ri-
guarda il discorso della Trasparenza è chiaro che la deli-
bera, il Regolamento va pubblicato. È contro la norma se
praticamente viene pubblicata, i cittadini devono essere
coscienti e consapevoli che quella norma esiste. Non è che
il Legilastore in assenza di una data temporale, deve es-
serci un avviso pubblico, che c’è questo adempimento speci-
fico da porre in essere. Quindi secondo me è lodevole che i
soggetti, le società nella fattispecie facciano richiesta
per essere iscritti in questo Albo. Comunque questo è il
mio pensiero, perché io l’ho approfondito e sono convinto
di questo. Se la dizione “Censimento” che porta una data ad
un determinato momento, non è che in quel determinato mo-
mento è stato inserito nel Regolamento per cui c’è una data
o un adempimento di pubblicazione, a seguito del quale di-
scende e ne deriva l’iscrizione. A mio avviso non può esse-
re oggetto di, fermo restando la presenza di tutti gli al-
tri requisiti, questo è chiaro, non ci può essere un’ipote-
si, quanto meno una contenzione di non rispetto dei requi-
siti per la partecipazione nello specifico al bando di af-
fidamento dell’impianto com’è stato in essere. Comunque mi
riservo di approfondirlo di più e di dare la necessaria e
dovuta risposta al Consiglio Comunale. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Una breve replica della Consigliera Alagna. 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Sì, al Segretario magari. Il fatto che ci siano stati due
avvisi consecutivi nel 2015 e nel 2016, due avvisi consecu-
tivi di apertura e chiusura dei termini anche se non è sta-
bilito dal Regolamento un termine, perché effettivamente
c’è scritto “Censimento periodico” però non è specificato
il termine entro il quale si doveva fare, ma il fatto che
ci  siano  stati  due  provvedimenti,  due  avvisi  che  hanno
aperto in due anni consentivi i termini di iscrizione e li
hanno chiusi all’albo può diventare prassi. Questo è quello
che vi chiedo. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Non mi sento di dare risposte se non vedo le carte, se non
le approfondisco. Non sono io ad essere chiamato in causa
in maniera così diretta. Quando si tratta di competenza
specifiche non mi sento di dare una risposta. Mi scuso però
non mi sento di dare una risposta così su due piedi, non è
neanche serio. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego. 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Invito comunque a pubblicare l’Albo, a renderlo pubblico,
perché non è online, non si trova e per una questione di
trasparenza è necessario che venga pubblicato ed inviarlo
anche alla Commissione di merito ogni volta che c’è un nuo-
vo aggiornamento. Perché ad esempio c’è stato un nuovo in-
serimento a dicembre dello scorso anno ma la Commissione ne
era all’oscuro, grazie. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Posso? 

PRESIDENTE GALFANO 
Se vuole aggiungere qualche altra cosa, prego. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Spero di essere stato chiaro, ne parlerò anche con il Se-
gretario per la documentazione del caso, per avere un pare-
re da parte del Segretario, ci possiamo confrontare, però
ripeto il modo operante come si è proceduto per i due avvi-
si pubblici, preciso che il Regolamento non descrive, così
come gli altri Regolamenti che operano in materia di con-
tributi o altro, non prescrive che ci sia un avviso ed una
data e quindi è stabilita una data entro la quale il citta-
dino, il soggetto nella fattispecie l’Associazione debba
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presentare richiesta, potrebbe essere anche una lacuna, ma
certamente è un dato oggettivo prescritto. Certo ritengo
che l’avviso precedente abbia creato, l’ho detto e me ne
scuso per questo, perché può essere che la… (parola non
chiara)… dei burocrati, io non voglio criticare il mio col-
laborazione su come ha operato, perché è chiaro che ha in-
dicato per rafforzare lo stimolo delle associazioni visto
che il numero era esiguo rispetto a quello che la reale
esistenza nel territorio delle associazioni, ma questo cer-
tamente non può dare una modifica dei contenuti sostanziali
del Regolamento. Infatti ritengo che quest’anno lo farò,
trovando sempre il tempo, però sarà modellato con una comu-
nicazione, uno stato di sensibilizzazione ulteriore, ma non
perché sia normato o sostituzione condizione, perché il Re-
golamento in materia, perché tra le fonti del diritto, pri-
ma ci sono le Leggi, poi il Regolamento che è una fonte di
Legge, legislativa, per cui in assenza di una prescrizione
così precisa, dettagliata, non può assurgere ad un princi-
pio e né ad una sorte di consuetudine. Capisco che questo
poteva indurre ad una condotta da parte delle Associazioni
che confidavano nell’uscita di un avviso, ma certamente non
può essere penalizzante per un soggetto e deve raggiungere
un determinato obiettivo. Poi per quanto riguarda, di que-
sto ha ragione che l’aggiornamento dell’Albo e la comunica-
zione alla Commissione così come prescritto ed indicato nel
Regolamento deve avvenire, certamente deve avvenire con una
costanza ed una periodicità, sennò il tutto viene vanifica-
to, però questa è una criticità e quindi un’anomalia posta
nell’attività lavorativa interna del Comune, che certamente
non può essere o assurgere ad elementi ostativi o impedi-
mento  ad  un  soggetto  esterno  legittimato  ad  avviare
un’attività. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Sturiano

Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Dottor Fazio solo un secondo. Io mi scuso con l’Assessore
perché  avevo  detto  che  chiudevamo  entro  una  certa  ora,
l’Assessore ha impegni assunti e dovrebbe andare. Se l’Aula
non deve fare domande all’Assessore io in questo momento
autorizzo l’Assessore ad andare via. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente se mi consente io non devo fare una domanda
all’Assessore, però in premessa voglio dire che conosciamo
tutti la sua precisione, dottor Fazio, però nel caso speci-
fico qualche cosa nell’aria la lascia sempre perplessa,
perché lei si mette  al posto, come mi ha detto una volta
l’Assessore, al posto delle Associazioni che volevano par-
tecipare, e secondo l’interpretazione, perché è una sua in-
terpretazione, quelle associazioni hanno fatto la loro in-
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terpretazione e quindi non hanno potuto partecipare. Asses-
sore io ritengo a fare il politico e rientro nella parte
politica, l’intero Consiglio Comunale le aveva chiesto di
non portare al Bando, lei e la sua Amministrazione perché
oramai la definisca, la sua, la vostra, perché non mi ri-
tengo più parte di quest’Amministrazione, ha deciso di por-
tare avanti anche quello che la città, perché noi rappre-
sentiamo la città, aveva deciso. Ora ci ritroviamo anche
con il dubbio, non solo con il dubbio che la città non vo-
leva, ma con una piccola incertezza tecnica, procedurale,
come mi ha suggerito il termine la collega. Sulla procedura
non metto in dubbio nulla, però sulla parte politica tanto,
tanto Assessore. Lei magari avrà avuto disposizione dal suo
Sindaco di perseverare, però ricordiamoci sempre che abbia-
mo due grosse strutture a Marsala per quanto riguarda lo
sport, lo Stadio e il Palazzetto, lasciamo perdere la pi-
scina. Noi siamo riusciti a mettere dei dubbi nell’assegna-
zione, speriamo che non succede così anche per lo Stadio,
me lo auguro. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente posso rispondere? 

PRESIDENTE STURIANO 
Ne ha la facoltà. Ha chiesto di intervenire il collega Ca-
logero Ferreri, le darò la parola successivamente al colle-
ga Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Mi ha fatto una domanda e per questo sto rispondendo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Grazie Presidente. Le chiedo scusa dottor Fazio, io mi ri-
ferivo  all’Assessore  perché  l’Assessore  sa  benissimo  di
quali atti stavo chiedendo. Gli atti in questione sono: Do-
cumentazione inerente al campo di calcio di contrada Paoli-
ni, tutta la documentazione inerente allo stato dei luoghi
di questo stadio, di questo campo. La documentazione con
riguardo al campo di calcio di contrada Strasatti, al Pala-
sport di Via Della Gioventù, al Fortunato Bellina, alla pa-
lestra, ed allo Stato Municipale di Marsala. Le ricordo
pure che questi atti sono stati prodotti il 29 novembre del
2017. Le dico anche che per Legge si dovrebbe rispondere
entro 30 giorni, per avere una risposta. Ad oggi io non ho
avuto nessuna risposta, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Dottor Fazio. 
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DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Posso  Presidente?  Consigliere  tanto  per  capire  perché
l’Assessore mi ha trasmesso quest’incompetenza, lei parla
di aspetti riguardante di quest’impianti di natura tecnica,
non riguarda l’attività gestionale. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Anche! Anche. Anche. Tecnica e gestionale. Posso Presiden-
te? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io voglio sapere la vita di questi impianti, sia da un pun-
to di vista tecnico e sia da un punto di vista gestionale,
è una mia prerogativa saperlo o no. Se è una mia prerogati-
va voglio una risposta scritta, se è possibile averla o non
è possibile averla. Ad oggi dal 28 novembre non ho avuto
nessuna  risposta  in  merito.  Più  volte  ho  sollecitato
l’Assessore e più volte verbalmente gli ho detto: “mi scri-
va, mi risponda in maniera perentoria in modo tale che io
possa prendere le mie dovute considerazioni”. 

ASSESSORE BAIATA 
Sì effettivamente questa richiesta è stata fatta tanto tem-
po fa, io non lo sto negando, ho detto che è stata fatta
tanto tempo fa proprio all’inizio di quando sono stato no-
minato e quindi ancora non conoscevo bene tutta la situa-
zione per quanto riguardava tutta l’impiantistica sportiva.
Oggi credo di poter anche rispondere, però come dice giu-
stamente il Consigliere Rodriquez risponderò per iscritto a
tutte le sue domande, lo farò a breve, nel più breve tempo
possibile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Calogero Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Il discorso del mancato coinvolgimento
anche della Commissione, componente nonché ex Presidente
della Commissione Sport, spero che nei prossimi giorni o
mesi, Assessore si possa lavorare anche perché la Commis-
sione aveva già iniziato un’indagine conoscitiva anche ai
fini strutturali di molti impianti sportivi. Ricordiamoci
che non esiste soltanto il Palazzetto dello Sport o lo Sta-
dio, ma nelle contrade ci sono diversi mini Palazzetti del-
lo Sport, ci sono delle palestre, che ahimè possono essere
destinati,  con  interventi  all’interno  della  Commissione,
possono essere destinati a sport specifici, perché abbiamo
diverse palestre, come quella di Dicerbato, quella di Stra-
satti ed altre realtà possono essere simili fra di loro, ma

68Consiglio Comunale del 12/07/2018



possiamo assieme e se ci sono lacune nel Regolamento, se ci
sono situazioni che possiamo affrontare assieme nella Com-
missione,  vi  chiede  umilmente  di  essere  coinvolti
all’interno  dell’Organo  che  ci  rappresenta  per  prendere
tutti insieme delle decisioni. 

CONSIGLIERE GALFANO 
“Assieme” chiede troppo Consigliere. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Chiedo scusa. Però per evitare nelle prossime occasioni di
essere messo in croce, se la politica è condivisione, cer-
care di ascoltare tutte le istanze che provengono dalla
città. Abbiamo tantissime realtà sportive, non le elenco
qua, ma dalla Pallavolo in poi abbiamo diverse realtà spor-
tive e noi, gli undici componenti della Commissione, lei ed
il Dirigente Fazio che ai fini burocratici ci può aiutare,
possiamo dare un po’ di lustro allo sport Marsalese, se
prossimamente saremo coinvolti. Grazie Presidente. 

ASSESSORE BAIATA 
Posso rispondere? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore ne ha la facoltà. 

ASSESSORE BAIATA 
Io credo che in un altro Consiglio Comunale avevo detto che
mi stavo occupando tutte le realtà sportive di Marsala,
però tutte in una volta le cose non si possono fare, ho
detto che abbiamo messo apposto Strasatti, io parlo dello
Stadio Paolini, lo Stadio di Marsala stiamo facendo dei la-
vori importanti, il Palazzetto, al Fortunato Bellina abbia-
mo fatto il tetto, c’è ancora qualche altra cosa da rifini-
re e prenderemo pian piano anche altri provvedimenti per
quanto riguarda tutte le altre palestre, come quella del
Dicerbato, la palestra di Strasatti ed altre palestre, an-
che quelle scolastiche, quindi quanto prima prenderemo an-
che in considerazione queste cose, ma purtroppo i tempi non
sono così… io spero di arrivare di prima di settembre a
sbrigare anche altre cose, però per tante cose la burocra-
zia mi blocca e non posso andare avanti, o per mancanza di
fondi o perché si deve dare l’appalto, dall’Appalto c’è il
subappalto, ci sono cose burocratiche che purtroppo a volte
non dipendano neanche dall’Assessore. Però io mi sono impe-
gnato prima e lo farò ancora, perché quello che stiamo fa-
cendo e credo che qualche cosa l’abbiamo fatta in questi
sei mesi, spero di continuare a farlo prima che finisca il
nostro mandato. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Assessore abbiamo finito, solo un’ulteriore precisazione,
che non vuole essere, non entro nel merito, perché hanno
detto tutto i colleghi Consiglieri, continuo a dire non ab-
biamo mai contestato anche durante le sedute dell’apertura
del buste, addirittura quando nemmeno si sapeva se c’erano
già Società interessate, noi non abbiamo mai contestato chi
poteva essere il soggetto in grado di sgestire, questo che
sia chiaro, poi sono scelte interpretative sui requisiti o
non requisiti, se non c’erano o non c’erano, sono cose
squisitamente interpretative e lungi da noi nel pensare che
qualche cosa si stato fatto in malafede, quindi è fuori
luogo anche questa considerazione, quando già qualcuno pa-
lesava che era stata fatta ad uso e consumo, non era stato
fatto ad uso e consumo di chi se le è aggiudicato, qualcuno
palesava che era fatto ad uso e consumo della Pallavolo,
tant’è che la Pallavolo poi non ha neanche partecipato.
Questo è rafforzativo rispetto a quello che voglio dire io.
Se la pallavolo non partecipata, perché naturalmente da
gente competente nel settore, che hanno anche esperienza
della gestione di strutture e che ogni giorno si confronta-
no con soggetti che gestiscono strutture simili hanno preso
a mio avviso anche le loro informazioni e sanno che per po-
ter gestire una struttura del genere, solo di fornitura di
energia elettrica, basta vedere quanto paga il Pala Elio,
il Pala Elio paga 70.000,00 euro l’anno di fornitura di
energia elettrica. Il 65% di 70.000,00 se non erro sono
45.000,00 il Piano di sicurezza, le fideiussione, le garan-
zie e tutto quello che vogliamo, le assicurazioni a respon-
sabilità  più  tutto  quello  che  c’è,  già  scavalchiamo  i
50.000,00 non abbiamo considerato il personale che per il
Piano Di Sicurezza che la ditta dovrà affrontare è obbliga-
ta,  pena  rischio  di  denuncia  penale,  ad  avere  durante
l’apertura del Palazzetto quanto meno le figure previste
dal Piano presenti. Questo significa Piano di Sicurezza,
custodi. Tra le altre cose se uno lo legge c’è, il custode
è obbligatorio, perché il Comune in qualsiasi momento lo
vuole essere messo a disposizione e tutta una serie di que-
stioni che non sto qui ad elencare. Il rischio quale era?
Primo: che qualsiasi soggetto gestore non è nelle condizio-
ni e non abbiamo parlato di manutenzione, perché la manu-
tenzione è a carico del Soggetto gestore, quindi qual è il
rischio? Che noi Consiglio Comunale, che sapete benissimo
abbiamo  fatto  due  emendamenti  uno  al  Piano  Triennale
2016/2018 ed uno al Piano Triennale 2017/2019 mettendo ri-
sorse. Non è stata una scelta dell’Amministrazione investi-
re sul Palazzetto è una stata una scelta del Consiglio Co-
munale, tant’è che per gli Uffici e per l’Amministrazione
ci volevano 700.000,00 euro d’investimento per poter quanto
meno pensare di aprire il Palazzetto. Noi abbiamo dimostra-
to che con molto meno, con 60.000,00 euro e con 90.000,00
euro che ancora devono essere spesi, tranne qualche piccolo
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investimento che l’Amministrazione ha deciso di investire
sul Palazzetto e mi riferisco alle manutenzioni di caratte-
re generale, fortunatamente siamo nelle condizioni di apri-
re il Palazzetto. Il palazzetto lo vogliamo aprire Assesso-
re, perché lo vogliamo vivo, vogliamo che diventi punto di
riferimento non solo tutte le Associazioni che praticano
attività sportiva, ma anche di tante persone libere, citta-
dini amatoriali che vogliono utilizzare quella struttura
per fare attività fisica, che sicuramente ha un ritorno in
termini di benessere sociale ed anche in termini sociali
per la nostra collettività. Ora si contestavano i prezzi
che erano proibitivi, rispetto a quello che era il tariffa-
rio, questo ci dispiace, perché se società navigate che po-
tevano utilizzare quella struttura e ne avevano tutte le
prerogative, l’esperienza e la possibilità di gestire e non
hanno partecipato, la dice lunga. Noi non ci possiamo sicu-
ramente avventurare in rischi che domani mattina, il sog-
getto che domani firmerà il contratto non sarà in grado da
qui  a  fine  anno  a  poter  onorare  gli  impegni  presi  con
l’Amministrazione, di far fronte a quelli che sono i costi.
Questo abbiamo contestato ed ancora tuttora continuiamo a
contestare,  perché?  Perché  non  si  può  fare  un  business
planning senza che non si metta a conoscenza il potenziale
soggetto partecipante alla gara di quelli che sono i reali
costi  di  gestione,  quanto  meno  di  fornitura  di  energia
elettrica. Io non so se erano a conoscenza che ci vogliono
45.000,00/50.000,00 euro a queste condizioni solo di forni-
tura di energia elettrica che il soggetto gestore deve pa-
gare al Comune, più tutto il resto. Se pensiamo che si do-
vrà continuare ancora, come dice il collega Galfano giusta-
mente, con la Piscina Comunale, dove dopo due anni di ge-
stione il Comune non mi risulta che abbia incassato un cen-
tesimo, nonostante abbiamo forse anticipato, la ditta si
impegnava al 50 e 50, in questo momento il 100% è stato af-
frontato solo dal Comune di Marsala. In due anni il Comune
ha anticipato alla ditta un qualche cosa come 250.000,00
euro e passa, tra spese di energia, di Gas e di acqua. An-
cora non sappiamo se li incassiamo, se li incasseremo, se
pagherò o se pagheremo. Rispetto a queste cose, sicuramente
i dubbi ci sono. Dottor Fazio il dubbio è politico. Prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente chiedo scusa posso aggiungere che nel Palazzetto
sei giorni al mese è impegnato gratis, perché lo deve con-
cedere a determinate cose soggette al Regolamento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io condivido che il Palazzetto venga dato gratuitamente per
gli studenti delle scuole, che venga dato gratuitamente per
le attività dei disabili, il problema è uno, questi costi
sono sempre costi che ricadono a carico del soggetto gesto-
re. Allora che cosa si contestava? Questi costi sociali,
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questi si chiamano costi sociali, non si possono far pensa-
re alle Associazioni Sportive che praticano sport per atti-
vità sul sociale, che operano sul Sociale, che vanno volon-
tariato, che non ci sia un distinguo tra chi business e fa
sbigliettamento rispetto a chi naturalmente lo fa per vo-
lontariato, Assessore lei è uomo di sport, non so se mi
spiego, capisce che quando ci sono questi… capisco, capi-
sco, ne possiamo parlare tranquillamente. Dottor Fazio. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Per quanto riguarda il bando, l’avviso pubblico è chiaro,
quindi è chiaro ed esplicito, l’ho estrinsecato in quattro
pagine, credo che siano, quindi esplicitando tutti quelli
che erano gli oneri a carico del gestore. A volte sono an-
che ripetute nella Convenzione, dell’avviso, per cui non
c’è nessuna ipotesi ingannevole da parte del gestore in or-
dine a quelli che sono gli oneri che assume il gestore. Per
quanto riguarda la Piscina, Presidente, Consiglieri, c’è
una fideiussione che copre tutte le garanzie che il gestore
deve assolvere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Condivido. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Il problema è un altro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ho problemi di cassa, devo pagare i debiti fuori Bilan-
cio, devo incassare quanto ho anticipato. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Volevo finire Presidente. Il canone è stato introitato,
perché è un dato certo, ma sono irrilevante, sono 7.000,00
euro l’anno etc., per quanto riguarda la quota di spesa di
gas e luce, io non sono stato nelle condizioni, ho invitato
non una volta ma decine di volte l’Ufficio Tecnico a farmi
pervenire quelli che erano i costi perché il contratto, il
bando a sua volta, il contratto recita che il 53%, lo ha
assunto il gestore, però a rendicontazione di quello che è
stato il costo del costume. Bene non siamo venuti in pos-
sesso tante volte invitati, etc. etc., anche per iscritto
ad acquisire quelli che erano i costi di bollettazione, per
cui il gestore si è attivato più volte di capire, perché
giustamente la spesa lievita e potrebbe anche avere diffi-
coltà. Ma se io non ho il dato oggettivo di spesa, documen-
tata come faccio a diffidare il gestore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Dottor Fazio ma il Comune ad oggi le bollette le paga o non
le paga? C’è un numero di contatore, un numero di utenza di
contatore ce l’ho? 
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DIRIGENTE DOTTOR FAZIO 
Presidente io posso farmi carico per quello che compete il
mio settore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora facciamo una considerazione, domani mattina l’Ammi-
nistrazione Di Girolamo se ne va a casa, il dottor Fazio
che è a conoscenza del procedimento se ne va in pensione,
che significa? Chi sarà a conoscenza di questo? 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
La Pubblica Amministrazione continua. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io continuo rispetto a chi mi porta la documentazione e mi
mette a conoscenza di determinati fatti. Consigliere Rodri-
quez non è un problema del dottor Fazio, in questo Comune
si verificava che il bollette le pagavamo anche per due –
tre volte, perché l’Ente Fornitore ci mandava due – tre
fatture per la stessa bolletta pagata. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Presidente  mi  consenta  l’ultimo  inciso,  comunque  alcuni
giorni fa vedendo a trovarci, come spesso viene, si è of-
ferto in maniera, ritengo anche civile e libera di mandarmi
a giorni un’anticipazione forfettaria di quella che poi
sarà la rendicontazione. Quindi già un risultato che spero
raggiugeremo a breve. 

PRESIDENTE STURIANO 
Noi non stiamo contestando, dottor Fazio, i dubbi sul suo
operato non ci sono. Ma se lei mi sta dicendo che l’Ufficio
Tecnico ha difficoltà a farle pervenire per poter poi inol-
trare al soggetto gestore che fortunatamente ha delle fide-
iussione a garanzia a fare i calcoli ed a mettersi in rego-
la, se passa un altro anno sono 700.000,00 euro e passa,
diventa anche un pochettino problematico anche per chi deve
venire incontro. Assessore volevo aggiungere qualche cosa?
I dubbi, le perplessità… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente mi ha dato la parola? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Siccome ho visto alzarsi il dottor Fazio, io mi rivolgevo
al dottor Fazio, se il Dottor Fazio mi ascolta, se dobbiamo
rompere le righe rompiamo le righe Presidente, non ci sono
problemi. Dottor Fazio lei ha fatto un’affermazione che mi
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fa riflettere un pochettino, ha fatto un’affermazione che
mi fa riflettere. Noi siamo in procinto di approvare il Bi-
lancio Preventivo. Lei sa benissimo che il Bilancio Preven-
tivo è un Bilancio Armonizzato. Il Bilancio Armonizzato
ogni Settore ha il suo Bilancio che deve fornire all’Uffi-
cio di Segreteria Generale, perché poi deve stilare il Bi-
lancio in sé per sé. Ora se lei mi dice che non ci sono ed
entrate della spesa elettrica, mi vuol dire come l’Ufficio
Tecnico ha potuto dare all’Ufficio Ragioneria il Bilancio
di Settore? Quale entrate e quali uscite noi possiamo anda-
re a vagliare in questo momento se lei mi afferma che anco-
ra oggi lei non ha avuto nessuna risposta in merito? Mi da
questa risposta per favore? 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Per quanto riguarda l’aspetto del Bilancio, la spesa è pre-
vista in entrata, non è che c’è già un’entrata di cassa è
una cosa diversa. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, no stiamo parlando di Bilancio Preventivo, dottor Fa-
zio. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Prego? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Parlo di Bilancio Preventivo. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
La spesa è una spesa prevista per anno. Poi l’Ufficio di
Ragioneria non ha il dato dell’entrata, che c’è stata ef-
fettivamente. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, dottor Fazio non è come dice lei. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
È una previsione d’entrata, certa ed esigibile. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Dottor Fazio con il Bilancio Armonizzato il Bilancio che
fornisce l’Ufficio ed il Settore, Segretario mi corregga se
sto dicendo una fesseria, il settore di competenza deve
fornire all’Ufficio di Ragioneria un Bilancio dove mi cita
le entrate e le uscite, né più e né meno. Non può essere
così velleitario, in un Bilancio Armonizzato, non è un Bi-
lancio come si faceva una volta, il Bilancio Armonizzato è
dettagliato nelle macro e nelle micro aree. Si informi dot-
tor Fazio. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez, il Bilancio è fatto da un’entrata e
da un’uscita. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Presidente non entrata ed uscita reale, è previsionale, Bi-
lancio di Previsione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Rispondo io per il Dirigente. Noi dovremmo approvare ancora
il Consuntivo che non sappiamo qual è il Consuntivo, quindi
sono spese consolidate. Lo possiamo dire dopo che abbiamo
avuto il Consuntivo, cosa che attendiamo. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Certamente non ci può essere spesa autorizzata. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mario Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente. Dottor Fazio scusi la mia ignoranza in
materia, ma visto che il Comune è partecipe nelle spese
della corrente elettrica nelle varie palestre, non si po-
trebbe fare all’incontrario, che si fa la voltura e se la
intesta la ditta che ha in consegna quel Palazzetto o quel-
la palestra e magari poi presenta le fatture documentata al
Comune che gli rimborsa il 40%, secondo gli accordi che ci
sono. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Può ripetere. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Invece di far arrivare le bollette al Comune e poi campa
cavallo che l’erba cresce, non si può fare la voltura alle
associazioni che si prendono in consegna quella palestra o
quel palazzetto e poi rendicontando le bollette, il comune
darebbe il rimborso. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Lei parla di una voltura in capo all’Associazione che ge-
stisce la piscina? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Nella fattispecie la Piscina noi non sappiamo quanto spen-
diamo, ma visto che non lo sappiamo, questa bolletta non
può  essere  intestata  a  chi  gestisce  la  piscina?  Questo
chiedo. È possibile intestarlo ad una Società? 
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DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Se l’utenza fosse a carico totalmente del gestore il pro-
blema è la voltura e dice bene il Consigliere Rodriquez. Ma
nella fatti specie di parla di percentuale, lei intesta
un’utenza a percentuale, cioè il 53% se lo intesta al ge-
store ed il 47% al Comune? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non mi sono spiegato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Invece di pagare il Comune, paga la ditta che gestisce, poi
fa la compensazione. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Intanto la prima compartecipazione alle spese si è avuta
due anni fa in occasioni della Piscina, due anni fa in oc-
casione della Piscina ed era previsto con quella modalità.
Certamente con l’esperienza successiva si può imbastire il
Regolamento anche in maniera diversa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti sono consigli dottor Fazio. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
Presidente mi scusi, ritornando alle sue parole di prima,
se una struttura sportiva, dove c’è una difficoltà di ge-
stione anche per le esose somme che comporta l’intera ge-
stione, io credo che se andiamo a declamare il gestore, an-
che della parte che deve anticipare a carico del Comune, mi
pere che diventi

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Tanto “capridazzo” paga. 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA  
Propongo ai membri della Commissione Sport, Turismo e Spet-
tacolo che quando vanno a fare quei  sopralluoghi prendano
visione anche dei numeri del contatore, delle varie strut-
ture, così li annotano e magari lo presentano all’ufficio
tecnico. 

DIRIGENTE FAZIO GIUSEPPE 
La serata la facciamo attribuire al Soggetto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Detto  ciò  colleghi  Consiglieri,  vista  l’ora  tarda  e
l’approvazione di tutti gli atti che la Conferenza dei Ca-
pigruppo aveva stabilito di trattare non mi rimane altro
che aggiornare i lavori a lunedì 16 e di dichiarare chiusa
la seduta. Una buona serata a tutti, la seduta è chiusa. 
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